

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1957. november 19. 21 óra 30 perc

Időjárásjelentés

1957. november 19.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. november 19-én, kedden este 21 órakor:

Felhős idő

Szárazöldünk időjárási helyzetén az elmúlt 12 óra alatt lényeges változás nem történt. A nappali hőmérséklet Európa nagyrészen 0-plusz 3 fokig emelkedett.

Hazánkban ma országsszerte borult volt az égbolt, helyenként kisebb esőt, a Mátrában havazást észleltek. A nappali hőmérséklet általában 3-4 fokig emelkedett.

Budapesten kedden 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 775 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szerdán estig: felhős idő, helyenként eső, vagy hószállingózás, mérsékelt északkeleti-keleti szél, a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: minusz 1- plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán: 2-5 fok között. /MTI/

-. -

Han Zang Ho, a Nodon Szinmun című koreai lap

k KUM Szl H

1957. november 19.

Kulturális rovatvezetője - aki jelenleg hazánkban tartózkodik - este a Kossuth Klubban beszélgetett Koreában járt magyarokkal, a koreai nép barátival. /Kedden

Az érdekes és tanulságos beszélgetésen felmerült a Magyar-Koreai Baráti Társaság létrehozásának gondolata, amelyre a jelenlevők nagy tetszéssel fogadtak. /MTI/

21.30

-. -

- Vége -



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 1. kiadás 1957. november 20. 6 óra - perc

Kilenc új művelődési otthon - társadalmi erőből

1957. november 20.

Tíz új művelődési otthon épült, illetve épül ebben az évben Pest megyében. A dunavarsányit és a csomádit már felavatták, a továbbiakat még az idén vagy a jövő évben adják át rendeltetésének. A tíz művelődési otthon közül kilencet állami támogatás nélkül, saját erőből építi fel a helyi tanács és a lakosság, csaknem egymillió forint értékű társadalmi munkával, valamint a közsegfejlesztési alap egy részéből. Több Pest megyei községben - így Érden és Menden is - beszerezték már az anyagot, amelyből a jövő évben építik fel a művelődési otthonot. /MTI/

-. -

Több mint száz művészeti csoport seregszemléje Borsodban

1957. november 20.

A Borsod megyei tanács művelődési osztályának javaslatára a MESZÖV, a MEDOSZ és a területi bányász szakszervezet művészeti csoportjai decembertől márciusig nagyszabású seregszemlét tartanak. A bemutatókon a legszebb magyar és szovjet ének- és táncszámokat adják elő. A művészeti seregszemlén több mint száz csoport vesz részt. /MTI/

-. -

Rövidesen megjelenik a Pest megyei Múzeumi Évkönyv

1957. november 20.

Még ebben az évben megjelenik a Pest megyei múzeumok első évkönyve. A több mint száz oldalas, gazdagon illusztrált kiadvány érdekes adatokat közöl a ceglédi, a szentendrei, a szobi, a váci és a visegrádi régészeti, néprajzi és egyéb helytörténeti kutatások eredményeiről. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 2. kiadás 1957. november 20. 6 óra 05 perc

A lotto furcsaságai

1957. november 20.

A közkezdelt lotto a nyeremény szenzációkon kívül bőven szolgál furcsaságokkal is. A 36. játékhéten például öt olyan hatrovatos szelvényre akadtak, amelyeket szabálytalanul töltöttek ki. A szelvények tulajdonosa Pócsi János XIII. kerületi lottozó 150 szám helyett mindössze harmincat irt szelvényeire. Az egyikén például az első sorba írta a hármas számot, a másodikba harminchármat és harmincötöt, az ötödikbe pedig a nyolevanhetet és a nyolcvankilencet. A többi három sort üresen hagyta. A másik négy szelvényt hasonlóan töltötte ki. Mindez 99 forintjába került.

A második érdekes eset a 37. játékhéten történt. Egy vidéki fogadó - aki Sütő községben adta postára szelvényeit - 12 szelvényrel játszott. Mind a 12 szelvényen valamennyi számot - tehát mind a kilencvenet - átíkszelte. Nem kis munka volt a több mint ezer ikset leírni. Viszont - ha érvénytelenül is - 39.60 forintért 12 telitalálatot "biztosított" magának a fogadó.

Mi történik az ilyen esetekben? a kérdésre dr. Bárdos György a Sportfogadási és Lotto Igazgatóság vezetője ad választ.

Még mindig vannak olyan lottozók, akik nem ismerik a lottó szabályait és a szelvények kitöltésének módját. Az ilyen esetek megkárosítják a fogadót. A szelvények ugyan érvényesek a jutalomsorsolásra, de a számsorsoláson nem vehetnek részt. Igazgatóságunk a fogadók érdekeit tartja szem előtt s nem akarja őket megkárosítani. Ezért a fenti esetek szereplőit felkeressük s kívánságukra - az igazoló szelvény ellenében - kicseréljük szelvényeiket a következő hétre szóló üres szelvényekkel. Ha ezt nem akarják, úgy természetesen a jutalomsorsolásra bocsátjuk az "elrontott" szelvényeket. /MTI/

--

1958-ban több új iskola épül Győr megyében

1957. november 20.

1958-ban több mint négy millió forintot fordítanak Győr megyében új iskolák építésére. A tervek szerint Mosonmagyaróvárott befejezik a nyolctantermes általános iskola építését. Győr-Révfaluban pedig megkezdendek az építkezéshez, Gyórszemere, Gyirmót és Gyórság-Halomaija új általános iskolát, Feled község pedig új művelődési otthont kap a jövő évben. /MTI/

--

MTI BELFÖLDI HIREK

B 3. kiadás 1957. november 20. 6 óra 10 perc

Tenyészlóvakot cserélünk Lengyelországgal

1957. november 20.

Jelentős valutamegtakarítást tesz lehetővé a lengyel és a magyar államnak a tenyészlócsere. Az első megállapodás lebonyolítása most van folyamatban: a közel múltban lengyel bizottság járt nálunk, a napokban pedig magyar küldöttség utazik Lengyelországba a tenészlóvak kiválogatására. A lengyelek összesen tizenegy tenészlóvat szemeltek ki a bábolnai, a jászberényi, a mezőhegyesi és más mentelepekről, főleg arab méneket és kancákat. Cserébe angol telivéreket, leginkább csikókat és kancákat kapunk majd. /MTI/

--

Két új termelői szakszervezet alakult Budapesten

1957. november 20.

A XI. és XVII. kerületek földműves-szövetkezetek keretében két új a lacsonyabb típusú társulás lát munkához a napokban. Mindkét helyen közös beszerzésre, termelésre, értékesítésre alakult a szakszervezet. A XI. kerületi Dél-Buda, amelynek több mint 200 tagja van, főleg gyümölcs- és szőlőtermeléssel, öntözőeszközök előállításával foglalkozik majd, s termékeiből exportálni is akar. Rákoskeresztúr, a Csabaliget nevű társulás száz tagja zöldség-, virág- és dísznövénytermesztésre szövetkezett. A két új szakszervezet már saját pénzalappal is rendelkezik: a budai százezer, a rákoskeresztúri ötvenezer forinttal. /MTI/

--

Új családi házak lakik a jáki Kossuth Termelőszövetkezet minden tagja

1957. november 20.

A jáki Kossuth Termelőszövetkezet Vas megye kiemelt közös gazdaságai közé tartozik, eredményeit azonban megismerjük. Az idén már még egyszer annyi jövedelmük lesz a tagoknak, mint az elmúlt években volt. A jövedelmük nagysága nemcsak a 60 forintos munkaadyság részesedésben mutatkozik meg, hanem abban is, hogy a termelőszövetkezet nek valamennyi családjára új házat épített magának. /MTI/

--

B 4. kiadás 1957. november 20. 6 óra 15 perc

Az év végére elkészül a Széchenyi hegyi televíziós felhőkarcoló burkolata

1957. november 20.

A hidegebbre fordult időjárás sem csökkenti a 23. számú Építőipari Vállalat dolgozóinak munkatempóját a televízió Széchenyi-hegyi nagyadójának épületén, pedig az építés egyik legnehezebb szakaszához érkeztek.

Építész
Alig több mint egy hónappal ezelőtt kezdték meg a 56 méter magas, 11 emeletes épület falainak burkolását és máris az ötödik emeletnél tartanak. Összesen 2700 négyzetméter falfelületet kell beburkolniuk mészkővel. Eddig ezer négyzetméter burkolást végeztek el. Most jön azonban a munka neheze, amely nagy szakértelmet, ügyességet és bátorságot kíván. Az ötödik emeleten felüli magasságban a keskeny állványzaton valóságos artistaprodukciónak beillő mutatványt kell végezniük a burkoló kőműveseknek, kőfaragóknak, hogy a nehéz burkoló-köveket a falra illesszék. De eshet eső, fújhat szél, köd nehezítheti a munkát, fennakadás nélkül, folyamatosan dolgoznak. Az esőzés beálltával felkerültek az állványzatra a nádpallók, amelyek védelmet nyújtanak a mostoha időjárás ellen.

A burkolók feje feletti szinten dolgozó állványozók azonban nem vehetnek igénybe védőfelületet. Az EM gépesítési igazgatóságának legkiválóbb állványozói különleges fémállványzatot emelnek az épület köré, hogy a burkolók biztonságosan dolgozhassanak. A munka jól halad és év végére elkészül a televízió épületének burkolata. A hegy tetején magasló, fehér mészkőburkolatú felhőkarcoló szép látványt nyújt majd a főváros pesti oldaláról.

/MTI/

Svéd és cseh hócsizmák érkeznek

1957. november 20.

Svédországból és Csehszlovákiából 70.000 pár gyermek és női hócipőt, illetve hócsizmát vásárolunk. A mintadarabok már megérkeztek és a szakemberek véleménye szerint az árú igen izléses és jó minőségű. Különösen szöpek a piros, a fehér és más élénk színű gumilábbelik. A szállítmány első része már karácsonyra az üzletekbe kerül, a többi pedig a jövő év első hónapjaiban érkezik. Dősségre azonban nem lehet számítani, a jelenlegi nagy hiányt csak enyhíteni tudják.

B 5. kiadás 1957. november 20. 6 óra 20 perc

Földművelésügyi társasági nőtanács alakult a négy nemzetiségű Elek községben

1957. november 20.

A román határmenti négy nemzetiségű Elek termelőszövetkezeti községben a közel múltban alakult meg a földművelésügyi nőtanács. Szilágyi Mihályné elnökkel, a Vörös Csillag Tszcs. tagjának vezetésével azonnal munkához láttak a földművelésügyi asszonyok és lányok. Nem kis szerepük van többek között abban, hogy az eleki földművelésügyi társaság befizetett részjegye alapján az elmúlt hetekben 19.000 forinttal gyarapodott. A nőtanács védnökséget vállalt a KISZ-szervezet felett. Rövidesen csuhafőző és szabás-varrás tanfolyamot is indítanak.

Friss zöldsaláta, paradicsom, uborka és más inვენóságok karácsonyra

1957. november 20.

A Felszabadulás téri gyümölcsüzlet mindig tart valami meglepetést vásárlóknak. Jelenleg friss szamóca díszlik az üzlet kirakatában. A cserepes növény már kéthete hozza virágait és termését.

Az üzletnek az a terve, hogy karácsonyra jelentős mennyiségű friss salátával, piros paradicsommal, zöldborsóval, hónapos retekkel, uborkával kedveskedik vásárlóknak, amelyeket a fertői, valamint az iringszemcsei kísérleti gazdaságokból, a váci kertésztől és a hajduszigoszlói Kossuth Tszcs-től kapja a bolt. A primőrúkat közvetlen karácsony előtt árusítják majd.

Újabb énekkarok a vásárosnaményi járásban

1957. november 20.

A vásárosnaményi járásban az elmúlt években mindössze egy községben, Lónyán működött énekkar 60-70 taggal. A KISZ kezdeményezésére néhány hónapja Jándon is megalakult a községi kórus. Azóta három újabb községben, Vásárosnaményban, Tiszakécseryben és Vitkán alakítottak 25-30 tagú vegyeskört. A tervek szerint a téli hónapokban a kórusok versenyt és csere előadásokat rendeznek.

B 6. kiadás 1957. november 20. 6 óra 25 perc

Kísérletek az állami gazdaságokban a természetszerű állattartással

1957. november 20.

Az állami gazdaságok az állattenyésztésben az elkövetkező évekre a termelékenység fokozását tűzték ki főfeladatul. Ennek érdekében mindonekelőtt az állattartás terén akarnak jelentős változást keresztülvinni. A Szovjetunió és más, fejlett mezőgazdasággal rendelkező országok tapasztalatai alapján - főleg a szarvasmarha tenyésztésben - fokozatosan igyekeznek rátérni a természetszerű állattartásra. Ez azt jelenti, hogy az állatokat nem zárt épületekben tartják, hanem jóformán csak fedéllel ellátott szin-szerű istállóban. Télen az oszlopok között elhelyezett szalmabálákkal védik az állatokat a nagy hideg ellen. Az istállóban és a hozzá tartozó nagy területű kifutóban az állatok teljesen szabadon vannak, még a jászolhoz sem kötik őket. A silótakarmányt nem adagolva, hanem egyszerre kapják. A pocskolás meggátolására a takarmány egy részét villanypásztorral kerítik el, amelyet - amint a takarmány fogy mindig hátrább visznek. A jóság a takarmányból annyit fogyaszt, amennyi szükségletének megfelel.

Az új istállók mellett fejőházakat építenek, amelyekben a fejés teljesen gépi uton történik, olyan új módszerrel, hogy egy-egy fejő két óra alatt 50-60 tehenet tud megfejteni. A tej a tehéntől úgy kerül a tejházba, hogy egyáltalán nem érintkezik a levegővel.

A jövő évten kísérletként három gazdaságban építenek ilyen modern, fejőházzal felszerelt szin-szerű istállót, amellyel nemcsak az önköltséget tudják jelentősen csökkenteni, de nagy mértékben megkönnyítik a fejőgulyások munkáját is. Ha a kísérletek beválnak, az elkövetkező években fokozatosan a többi állami gazdaságot is ellátják hasonló istállókkal. /MTI/

..-

Magyar kereskedelmi szakemberek utaznak az NDK-ba árucseretárgy-
lásokra

1957. november 20.

Magyar kereskedelmi szakemberek utaznak a Német Demokratikus Köztársaságba, ahol német cégekkel árucseretárgy-
lásokat folytatnak. A magyar szakemberek az NDK-tól elsősorban női szintetikus és műselyem fehérneműt, műbőröt, műbőrárut, függönyt, műszálas férfiszöveteket szeretnék cserébe kapni, mivel ezeket már eddig is igen megkedvelte a hazai vásárlóközönség.

A végleges üzletkötésre későbbi időpontban kerül sor és ugyancsak később történik a magyar csereárak felajánlása, illetve kiválasztása is. /MTI/

..-

B 7. kiadás 1957 november 20 8 óra perc

Ismeretlen Móra-mesék gyűjteménye jelenik meg karácsonyra

1957 november 20

Fazekas István, a Csongrád megyei tanács munkatársa Budapesten, Szegeden, Szentesen és az ország más vidékein, felkereste Móra Ferenc na is élő rokonait, ismerőseit, barátait. Segítségükkel az író sok olyan kéziratát gyűjtötte össze, amelyek még nem jelentek meg nyomtatásban. Több érdekes, eddig ismeretlen Móra-gyermekmesét is talált. Az összegyűjtött 25 gyermekmesét és 13 gyermekverset az idén karácsonyra izléses könyvben megjelenteti a Gondolat Kiadó. Az ötezer példányban megjelenő mű már készül a hőmezővásárhelyi nyomdában. A mesékhez Novák Lajos festőművész készített illusztrációkat. /MTI/

Több mint hétszáz gyermeket gondoz az állam Borsod megyében

1957 november 20

Borsod megyében jelenleg több mint hétszáz állami gondozott gyermek van. A megyei tanács több mint 200 elhagyott csecsemő részére Dicsőgyőrött és Sátoraljaujhelyen csecsemőthont tart fenn. Göncön és Mogyorósön körülbelül 220 általános iskolás fiú részére létesítettek gyermekotthont. Ezenkívül számos fiatal végzi középiskolai és egyetemi tanulmányait a megyei tanács támogatásával, többen pedig az MTH-intézetekben szakmunkásképzést kapnak.

A családokhoz kihelyezett gyermekek sorsát hét gyermekvédelmi felügyelő intézi. A megyei tanács végrehajtó bizottsága elhatározta, hogy az általános iskolás, állami gondozott lányok részére Edelényben, a kihasználatlanul álló, volt Coburg-kastélyban rendeznek be otthont. /MTI/

8.05

8 15

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1957 november 20 8 óra 45 perc

A köztenyészetet is javítja a Szovjetuniótól kapott tovább-nemesített kaukázusi juhtörzs

1957 november 20

A hazainál csaknem kétszerre nagyobb gyapjuhozamu, 170 kaukázusi juhot kapott öt évvel ezelőtt a Szovjetunióból a hercegalmi kísérleti gazdaság, a speciális gyapjuterminő-fajta jótulajdonosságait itt gondos tenyész kiválasztással még tovább fejlesztették. A juhok száma azóta 220-ra növekedett, ma már nyolc kiló az évi átlagos gyapjuhozama.

Az értékes törzset minőségileg is átalakították, illetve a hazai követelmények szerint módosították. A kaukázusi juhnak ugyanis durvább minőségű a gyapja, s a mi textilgyárainkban ezt nem tudják feldolgozni. Selektációval elérték, hogy a nagyhozamu kaukázusi juhok ma már ugynevezett A/I és A/II minőségű, a textilgyárak igényeit teljesen kielégítő gyapjut adnak.

A hercegalmi kísérleti gazdaság az idén hetven kost adott át a kiváló törzsből a köztenyésztésnek, hogy mesterséges megtermékenyítés útján minél szélesebb körben örökítsék át a kaukázusi juhok értékes tulajdonosságait. /MTI/

Hétszáz ezer forint nyereség a Vánospéresi Gépállomáson

1957 november 20

Csupán két százalék hiányzik még ahhoz, hogy teljesítse egész évi tervét a Vánospéresi Gépállomás. A vánospéresiek, amióta önálló lett gépállomásuk, különösen nagy gondot fordítottak a munka kifogástalan szervezésére és elvégzésére. Traktorunkint 514 normálhold a teljesítményük. Szilágyi Péter és Seres Mihály 850-850 normálholdat teljesített november közepéig. Egy normálhold munkát az előirányozottnál 14 forinttal kisebb költséggel végeztek el. Ezzel is hozzájárultak ahhoz, hogy a gépállomás 10 hónap alatt csaknem hétszáz ezer forint nyereséget ért el, ami csaknem háromszorosa az előirányozottnak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1957 november 20 9 óra 20 perc

Színhuszonöt éves a Krisztina-városi " menyasszony"

1957 november 20

A Márványmenyasszony vendéglő, amely Budán a Márvány utcában van, most 125 éves. Nevét egy operáról kapta, amelyet 1831-ben mutattak be Párizsban. Az olaszos operának zenéjét L. J. F. Herold írta, és nem sokkal a bemutatás után Magyarországon is játszották. Először 1836-ban a

Budai Színház adta elő, majd később a pesti Nemzeti Játékszín

Az opera dallamai hamar népszerűek lettek, szinte mindenütt játszották. Ebben az időben kapta nevét a Márványmenyasszony és cégére egy fehér menyasszonyi ruhás leányt ábrázol. A Horvát-kertből délutánonként ide járt ki omnibuszon a pestbudai közönség. Ugyanis már abban az időben híres volt a vendéglő konyhája. Tavasztájt libapacsenyéjéért és budasashegyi kadarkaboráért látogatták szívesen. Száz évvel ezelőtt a vendéglő környékén szőlőskertek virultak és a szép környezet is méltán csalogatta a vendégeket.

Multak az évek ez a környék városias lett, de még sokan keresték fel a Márványmenyasszonyt, főképpen az írónak volt kedvelt találkozóhelye, ide járt a fiatal Jókai, majd később Máriusz Zsigmond, Kosztolányi Dezső.

A Márványmenyasszony most is kedvelt szórakozóhely, konyhájának híre sem fakult meg. A patinás kisvendéglő most régi magyaros ételkkel kedveskedik az új budapesti közönségnek. /MTI/

Csongrád megyei népdalkötet

1957 november 20

A Hazafias Népfőnt Csongrád megyei bizottsága "Daloló Csongrád megye" címmel népdalkötetet jelentet meg. Ebben 150 olyan népdal szövegét és kottáját közlik, amelyeket a falusi iskolák tanítói gyűjtöttek. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 10. kiadás 1957 november 20 9 óra 20 perc

Ötven éves a Posta Központi Javító Üzeme

1957 november 20

A Gyáli¹ uton van a posta egyetlen ipari jellegű üzeme. Az érdekes "gyárban" a kőművestől, s az asztalostól a műszerészekig, mérnökökig, szinte minden szakma megtalálható. A Posta Központi Javító Üzeme az, amely az ország valamennyi táviró- és távbeszélőberendezésének készülékének javításáról gondoskodik.

Az üzem félévszázaddal ezelőtt 150-as létszámmal kezdte meg működését, s évente 200 telefonkészüléket javított. Azóta ez a szám 25.000 fölé emelkedett, s a hírközlés rohamos fejlődése számos új feladatot adott az üzemnek. Dolgozói végzik a távbeszélő központok bővítését, korszerűsítését, s a posta hírközlési hálózatával összefüggő valamennyi javító, felújító, karbantartó munkát. Az ország huszonegy városában a régi rendszerű, ugynevezett LB-távbeszélőközpontok helyett saját gyártmányú CB-központot szereltek fel. Hatvan nagyobb vidéki város központját bővítik, korszerűsítik. Ők készítik a mesemondó, a "pontos idő" gépeit is. Munkájuknak komoly szerepe van a hírközlés fejlődésében. Az évfordulóra egy korszerű, új típusú, ugynevezett főnök-titkári telefonkészüléket állítottak elő.

Az üzem most ünnepelte félévszázados fennállását. Ebből az alkalomból hatvan részesült kormánykitüntetésben, tizen kapták meg a "Posta kiváló dolgozója" címet, s több mint százán kaptak pénzjutalmat. /MTI/

Készül a magyar borszlófajták tudományos leírása

1957 november 20

A Szőlészeti Kutatóintézet pécsi gazdaságában nagyszabású tudományos munkán dolgoznak a kutatók. Itt készül a teljes magyar ampelográfiának - a magyar szőlőfajták leírásának - borszlótermelési része. Negyven szőlőfajta külső leírása megtörtént már. Egy-egy szép színes táblán természetesen nagyszabású, élethűen, minden jellegzetes vonása megtalálható az egyes szőlőfajtáknak: a rüggyől egészen a leszűretelt szőlő magjáig. Jelenleg a szőlőfajták belső tulajdonságait vizsgálják a pécsi gazdaság laboratóriumában, Németh Márton kutató vezetésével. A vizsgálat eredményeiről szakleírások készülnek, amelyek terjedelméül előreláthatólag négy-öt kötet lesz. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 11. kiadás 1957 november 20 9 óra 0 perc

Sok külföldi látogatót várnak a jövő évi Országos Mezőgazdasági Kiállításra

1957 november 20

A Földművelésügyi Minisztérium kiállítási irodájában már nagyban folynak az előkészületek a jövő évi Országos Mezőgazdasági Kiállításra. Bár a kiállítás a növénytermelésnek csak egyik ágát, a gyümölcs- szőlő- és bõtermelését mutatja be, terjedelmében és tartalmában nagyobb, gazdagabb lesz az elmúlt évinél. Már készül az új fedett csarnokok terve. Ezekkel mintegy 15-20 százalékkal bővül a meglévő csarnokok alapterülete. Felállítanak a kiállításon modern, könnyen összerakható és gyorsan szétszedhető csövázás kiállítási csarnokot is. Ilyenekkel látják majd el a jövőre négy helyen rendezendő vidéki mezőgazdasági kiállításokat is.

Külön jelentőséget ad a jövő évi kiállításnak, hogy több részlegének nemzetközi jellege lesz. A nagyszabású nemzetközi borkiállításon kívül nemzetközi jellegű lesz a mezőgazdasági gépkiállítás is. Elsősorban a Szovjetunió, Cseh - szlovákia és a Német Demokratikus Köztársaság részvételére számítanak. Utóbbi már be is jelentette, hogy főleg gyümölcs- és szőlőművelő gépekkel kíván résztvenni a kiállításon. Jelentkeztek már részvételre nyugatnémet cégek is. Gazdagnak ígérkezik a magyar gépkiállítás anyaga is. Itt láthatja majd a közönség első ízben a legutóbbi két-három évben szerkesztett és gyártott új mezőgazdasági gépeket. /Együtt

Nemzetközi jellegűt kapnak a lovasbemutatók is. Azzal, hogy az előző évinél gazdagabb műsorú látványos lovasbemutatókon kívül nemzetközi lovasversenyeket is rendeznek, amelyekre szintén több ország jelentette már be részvételét. Végül a kiállítás ideje alatt rendezik meg Budapesten a Szőlészeti Kutató Intézet hatvanéves fennállása alkalmából a nemzetközi borászati kongresszust.

A jövő évi Országos Mezőgazdasági Kiállításnak tehát előreláthatólag nemcsak a belföldről, de a külföldről is sok látogatója lesz. A kiállítási iroda az idegenforgalmi szervekkel karöltve már most megkezdte az előkészületeket, hogy a kiállítás idejére a külföldi vendégek számára megfelelő szállást és ellátást biztosítson. Van olyan elgondolás is, hogy külön légijáratot rendszeresítsenek Budapest és Brüsszel között. Brüsszelben ugyanis akkor még nyitva lesz a világkiállítás és remélhető, hogy annak látogatói közül is sokan eljönnek majd a budapesti kiállítás meglátására. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 12. kiadás

1957 november 20 9 óra 15 perc

A csepeli KISZ-fiatalok szerződése a 25-ös Építőipari Vállalattal: 12.000 munkára a XVI. kerületi lakásépítkezéseknél - autóbust akarnak vásárolni a keresetből

1957 november 20

A XVI. kerületi KISZ-fiatalok nemrégiben elhatározták: megpróbálnak segíteni a csepeli lakásépítkezéseknél, hogy a rászoruló családok mielőbb fedél alá jussanak.

Melkeresték a 25-ös Állami Építőipari Vállalat vezetőit, s a megbeszélés után szerződést kötöttek. A fiatalok vállalják, hogy mintegy 12.000 munkárában résztvesznek az építésben, a vállalat viszont megígérte, hogy alpozísi, betonozási, salakozási és egyéb munkálatokat biztosít a kiszeselemek.

A fiatalokvállalkozásának hamar híre futott Csepelen. Először a KISZ-vezetőség tagjai mentek ki dolgozni, aztán mind több és több fiatal, úgyhogy legutóbb már azt jelenthetők: 3400 munkárárt ledolgoztak. A jó kezdőmunka megteremtett az idősebb keresztyének is. Legutóbb például a Szőrmepari Vállalat dolgozói társadalmi munkát szerveztek, s mintegy négyszáznyolcvanra se ítettek az új lakások építésében. A munkabért - 9700 forintot - átadták a KISZ-bizottságnak.

Az építőipari vállalat természetesen megfizeti a csepeli kommunista fiatalok segítségét is. A kiszések úgy számolják, hogy hamarosan együtt lesz 70.000 forint, s ebből - ha van rá lehetőség - autóbust vásárolnak, a olyan majd közös túrákra, kirándulásokra mennek. /MTI/

Még ebben a hónapban megnyílik a budapesti Ifjúsági Filmklub - maáron három évtized kimerkedő alkotásai

1957 november 20

A KISZ budapesti bizottsága Ifjúsági Filmklubot nyit a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen. Az ünnepélyes megnyitót november 28-án tartják.

A klub havonta kétszer tart előadást, s műsorára tűzi az elmúlt harminc év legkimagaslóbb filmalkotásait. A vetítéseket az egyes filmek keletkezéséről, művészi értékeiről szóló rövid ismertetők kísérik. Az Ifjúsági Filmklub tagjainak havi 6 forint tagdíjat kell fizetniük. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 13. kiadás

1957 november 20 9 óra 15 perc

Hazaérkezett Prágából a magyar kormányküldöttség

1957 november 20

Szerdán reggel hazaérkezett Prágából a magyar kormányküldöttség, amely hazánkat képviselte Antonin Zápotockynak, a Csehszlovák Köztársaság elnökének tiszteletén. Apró Antal, kormány elnökhelyettesét, az MSZMP Politikai Bizottságának tagját, - a delegáció vezetőjét - Kiss Károlyt, a Politikai Bizottság tagját, a Népköztársaság Elnöki Tanácsának tagját, Révész Géza honvédelmi minisztert, az MSZMP Központi Bizottságának tagját - a delegáció tagjait - és Somogyi Miklóst, a Szaktanács elnökét, a Politikai Bizottság tagját, aki a magyar szervezett dolgozókat képviselte a gyászünnepeken, a Nyugati pályaudvaron fogadták. Fogadtatásukra megjelent Biszku Béla belügyminiszter, a Politikai Bizottság tagja, Nagy Dániel, az Elnöki Tanács elnökhelyettese, az MSZMP Központi Bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány több tagja, a Külügyminisztérium és a Honvédelmi Minisztérium vezető munkatársai. Jelen volt Julius Viktor, a Csehszlovák Köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség több tagja. /MTI/ Magyar /a Magyar Népköztársaság forradalmi munkás-paraszt

Átutazott Budapesten a Bolgár Népköztársaság kormányküldöttsége

1957 november 20

Szerdán a reggeli órákban átutazott Budapesten a Bolgár Népköztársaság kormányküldöttsége, amely Prágában résztvett Antonin Zápotocky elnök tiszteletén. A bolgár delegáció vezetője Bojan Balgaranov, a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának titkára, a Politikai Bizottság tagja, tagjai: Georgi Kulisev, a Bolgár Népköztársaság Nemzetgyűlése elnökségének elnöke, Radi Najdenov igazságügyminiszter és Ivan Pocsvarov tábornok, honvédelmi miniszterhelyettes, vezérkari főnök.

A küldöttség üdvözlésére a Keleti pályaudvaron megjelent Fehér Lajos, az MSZMP Politikai Bizottságának tagja, Kristóf István, az Elnöki Tanács titkára, a Külügyminisztérium és a Honvédelmi Minisztérium vezető munkatársai. Jelen volt Krasztju Sztojcevsz, a Bolgár Népköztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövete és a nagykövetség tagjai, valamint a Csehszlovák Köztársaság nagykövetségének munkatársai, élükön Julius Viktor nagykövettel. A vendégeket Fehér Lajos üdvözlölte; szavaira Bojan Balgaranov válaszolt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 14. kiadás 1957 november 20 12 óra perc

Új égitest született

1957 november 20

cimmel csütörtökön a Híradó mozi bemutatja a rakétatechnika fejlődéséről és a szputnyikokról szóló rövid filmet. Az ismeretterjesztő filmet pénteken a Május 1 és a Puskin mozi is műsorára tűzi./MTI/

Olasó, fiatal birka hus és sok lőtt vad a piacon

1957 november 20

A Nagyvásártelepre szerdán reggel 35 vagon és kilenc tehergépkocsi áru érkezett, egyebek között 10 vagon vegyes zöldség és öt vagon vágott baromfi.

A lőtt vad felhozatala napról-napra emelkedik. A Tolbühin körüti Nagycsarnokba 450, a Fehérvári uti piacra és a Hunyadi téri csarnokba kétszáz darab lőtt nyulat szállítottak. A földművelésügyi árudák nagyobb mennyiségű fiatal birkát kaptak. A birka hus elejét kilónként 14,20, a hátulját 16 forintért árusították.

A KÖZÉRT-boltok a fehér fajtájú almát, így az Aranypármén, a Londoni Pepin, az Ananász Ranet, a Parker Pepin, a Török Bálint és a Sasánszky almát szerdától kezdődően nagyság szerint osztályozva árusítják. Az első osztályt kilónként 4,60, a másodosztályt 3,40, a harmadosztályt 2,60 forintért hozták forgalomba. Vágott baromfiban, levesbe való zöldségben, karfiolban és fejeskáposztában kínálat van a piacokon. Az egyiptomi fajtájú lapos, kerek, vörös céklerépát az állami boltok kilónként 1,50 forintért árusították./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 15. kiadás 1957 november 20 12 óra 20 perc

IBUSZ különvonatok decemberben

k IBUSZ 1957 november 20
11.45

indítja: Decemberben az IBUSZ az alábbi különvonatokat

68 forint, 7-én, 8-án Szombathely-MEK labdarugó mérkőzés

15-én Eger, 44 forint 40 fillér,

70 forint, 24-én 26-án Décs 68 forint, - Miskolc-Sárospatak

A többnapos különvonatnál kivánságra szállás is igényelhető. Jelentkezés minden héten csütörtökön délig, a 24-i különvonatra pedig 21-én délig./MTI/

Évi harminchatezer munkaóramegtakarítás fafelvonó vitlakkal Komlón

1957 november 20

A Komlói Szénbányászati Tröszt öt kamrafejtésében sikerrel használtak egy újítást, a fafelvonó vitlát, ami moterral meghajtott csörlős szerkezet. A fafelvonó vitla a bányászat egyik legnehezebb munkáját a biztosításul szolgáló farönkök munkahelyre szállítását gépesíti. Eddig ezt a munkát kézből-kézbe adogatással végezték a meredek és szűk fejtésekben.

A fafelvonó vitla alkalmazásával munkahelyenként és műszakonként egy, az egész Komlói Szénbányászati Trösztnél pedig évente 36.000 munkaóra takarítható meg.

Az aránylag olcsó - darabonként ezer forintba kerülő-vitlákat a Komlói Bányagépjavító gyártja./MTI/

11.55

12.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B 16. kiadás

1957 november 20

12 óra 5 perc

Naponta 75-80 tonna napraforgóolaj készül a Nyirbátori Növény-
olajipari Vállalatnál

1957 november 20

Szabolcs-Szatmár megyében az idén csak a korszerűen berendezett Nyirbátori Növényolajipari Vállalat foglalkozik a napraforgómag feldolgozásával. Az üzemben a múlt évi 55-60 tonnával szemben most 75-80 tonna napraforgóolaj készül naponta.

A jövő év első negyedében bevezetik a vízkiszorításos préselést. Ennek előfeltételeként már készül a szovjet rendszerű héjazó üzemsz, amelynek építésére és berendezésére kétfélmillió forintot költenek./MTI/

Megalakult Nógrád megye első KISZ leánybrigádja a Salgótarjáni Vasöntöde és Tüzhelygyárban

1957 november 20

A Salgótarjáni Vasöntöde és Tüzhelygyár kulcsformázó üzemében tízenkét fiatal kiszista lány Nógrád megyében elsőnek alakított brigádot. Vezetőjüknek a brigád legidősebb tagját, a 19 éves Mózsány Ilonát választották, aki munkájával már eddigis elismerést szerzett társai előtt. Az ifjú kommunista lányok megfogadták, hogy az eddigi 0,7-0,8 százalékos selejtet 0,5 százalék alá szorítják, a válogatásnál pedig úgy vigyáznak, hogy egy százalék alatt legyen a hibás kulcsok aránya.

Januártól kezdve új feladatot kapnak a lányok: exportra termelnek és ezzel egyidejűleg belépnek a KISZ exportbrigádok közé./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 17. kiadás

1957 november 20

12 óra 45 perc

Négy hónap alatt egymillió forint értékű import fűtőolajat
takarítottak meg a Dunai Vasműben

1957 november 20

A Dunai Vasműben az utóbbi hónapokban jól gazdálkodtak az értékes külföldi fűtőanyaggal, az import pakurával. Az erőműben a második kohó üzembehelyezése óta a kazánok gyújtólángjaként fűtőolaj helyett mindinkább kohógáz használnak. Így havonta átlag száztonna import fűtőolajat takarítottak meg. Ennél sokkal jelentősebb a Martin acélműben elért eredmény. Itt a második fűlév első négy hónapjában 41 százalékban kokszolói hamragázzal helyettesítették a kemencék-nél a fűtőolajat. Egyéb takarékosági intézkedéseket is tettek. Megváltoztatták a kemenceégőrejek hajlásszögét és megszüntették a kemence boltozatát. Ezek szintén hozzájárultak a fűtőolaj és általában a kalóriaelfogyasztás csökkentéséhez. Ezekkel az intézkedésekkel az erőműben és a Martin acélműben négy hónap alatt körülbelül 2500 tonna import fűtőolajat takarítottak meg, amelynek értéke meghaladja az egymillió forintot./MTI/

Évente több ezer tonnával növelik a vasuti kerékpábroncs
gyártását Diósgyőrön

1957 november 20

A diósgyőri kohászat nagykovácsműhelyében készítik a MÁV részére, valamint az exportra kerülő vasuti kerékpábroncsokat. A megnövekedett igények kielégítésére novembertől az üzem teljesítőképességét megnövelték, s így havonta mintegy 300 tonnával tudnak több vasuti kerékpábroncsot készíteni. Ez azt jelenti, hogy a jövő évben mintegy 8000-9000 tonna kerékpábroncsot juttathatnak a megmunkáló üzemekbe. A vasuti ábroncsgyártás növelése érdekében munkába állítottak egy három ezer tonnás sajtológópet, amelyet ábroncsbaga darabolására használnak./MTI/

B 18. kiadás

1957. november 20. 13 óra 20 perc

Időjárásjelentés

1957. november 20.

A Meteorológiai Intézet jelenti november 20.-án, szerdán délben 12 órakor:

Éjszakai fagyok

Közép- és Kelet-Európa egyrésze felett nagy kiterjedésű magasnyomású képződmény helyezkedik el. E területeken továbbra is hideg az időjárás, a folyamatosan északról áramló sarkvidéki légtömegek hatására. A nappali hőmérséklet Európa nagyrészen 0-plusz 4 fokig emelkedett, míg az Ural előterében mínusz 19- mínusz 25 fokos maximumokat is mértek.

Hazánkban kedden egész napon át borult volt az égbolt, néhány helyen kisebb eső hullott, Kékestetőn havazott. A hőmérséklet nappali és éjszakai értékei között kevés volt a különbség, általában 0-plusz 4 fok között ingadozott.

Budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke 2,8 fok volt, 1,0 fokkal alacsonyabb, mint a sok évi átlag.

Budapesten szerdán 12 órakor a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 776 mm, alig változik.

Várható időjárás esütörtökön estig: Főként keleten felszakadozó felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső, a hegyeken hószállingózás. Időnként élénk keleti-délkeleti szél. Az éjszakai lehülés elsősorban keleten fokozódik, a nappali hőmérséklet kissé esökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton plusz 1- mínusz 2, keleten mínusz 2- mínusz 5 fok között. Legmagasabb nappali hőmérséklet esütörtökön 0-plusz 3 fok között.

A Duna vízállása Budapestnél szerdán reggel: 172 cm.

/MTI/

13.03

13.13

B 19. kiadás

1957. november 20. 13 óra 25 perc

Elkészült a sztálinvárosi járás tizenöt éves mezőgazdasági fejlesztési terve

1957. november 20.

ti

A sztálinvárosi járás tizenöt éves mezőgazdasági fejlesztési tervét a járási tanács szakemberei elkészítették. A terv fő célja, hogy a talajerő utánpótlással, a műtrágya felhasználás növelésével 1975-re a buza átlagtermését a járásban 15 mázsára, az őszi árpát 16 mázsára, a tavaszi árpát 11 mázsára, a kukorica termésátlagát /májusi morzsoltre számítva/ 18 mázsára emeljék. Külön hangsúlyozza a terv, hogy az elkövetkezendő tizenöt év alatt a szántóföldi zöldségtermesztéshez a Duna menti községekben fokozottan felhasználják a Duna vizét. A legnagyobb öntözőes gazdaságokat a ráckereszturi és az adonyi völgyekben, valamint Baracs környékén létesítik. /MTI/

Nagy gonddal készülnek az üzemi tanácsok megszervezésére a Békés megyei mezőgazdasági üzemek

1957. november 20.

A Békés megyei gépállomásokról, állami, tan- és erdőgazdaságokból, valamint egyéb mezőgazdasági üzemekből kedden hetven üb. elnök érkezett Békéscsabára a szakszervezetek megyei székházának nagytermébe, ahol megvitatták az elmúlt hónapok munkáját és a legközelebbi feladatokat. A tanácskozás központi kérdése az üzemi tanácsok megszervezése volt. A felszólalók többsége elmondotta, hogy már most nagy gonddal készülnek a tanácsok megalakítására. Mindenütt arra törekcszenek, hogy olyan becsületes dolgozók kerüljenek a tanácsokba, akik egyformán szívügyüknek tekintik a munkatársaik és a társadalom érdekét. Nem feledkeznek meg a sok tapasztalattal rendelkező idős kommunistákról, de számitanak a tanulékony fiatalok segítségére is a tanácsok munkájában. /MTI/

B 20. kiadás

1957. november 20.

13 óra 35 perc

Megnyilt Békés megye első földművesszövetkezeti gyorskiszolgáló boltja Vésztőn

1957. november 20.

Békés megyében Vésztőn nyílt meg az első földműves-szövetkezeti gyorskiszolgáló bolt. A frissen tatarozott, új vitrinekkel izlésesen berendezett boltban igen tetszett a lakosságnak az új módszer, amellyel a megnyitáskor első órában 260 vevőt szolgáltak ki. /MTI/

Kísérletképpen csütörtökön és pénteken éjjel a házfelügyelők elzárják az épületekben a fűtőcsapokat

1957. november 20.

A Fővárosi Vízművek a jelenlegi vízhiány mellett is - amelyet a Duna rendkívül alacsony vízállása okoz - arra törekszik, hogy a tisztálkodáshoz és a főzéshez a reggeli órákban is tudjon vizet juttatni a felsőbb emeletekre.

Ennek érdekében a fővárosi tanács végrehajtó bizottsága utasítást adott ki, amely szerint - kísérletképpen - november 21.-én, csütörtökön és november 22.-én pénteken este 22 órától másnap reggel 5 óráig a házfelügyelőknek az épületekben a fűtőcsapokat zárva kell tartaniuk. Így el lehet érni, hogy - feltéve, ha a lakosság takarékosan bánik a vízzel és feleslegesen nem tárolja - a hálózati nyomás növekedjék és reggel is megfelelő legyen. /MTI/

Magas gyapjútartalma, halványlila és enciánkék női kamgarnszövet "hulladékból"

1957. november 20.

A Kistarcsai Fésűsfonógyárban nemrégén megoldották az előfonodában keletkező hulladék - a rendes anyaggal azonos minőségű, csak rövidebb szálak - hasznosítását. Az évek során összegyűlt hulladékból több mint tíz tonna kiváló szövőfonalat gyártottak, amit az Újpesti Gyapjuszövőgyárban már fel is dolgoztak női fésűskamgarn szövetté. /folyt.köv./

B 21. kiadás

1957. november 20.

13 óra 35 perc

Magas gyapjútartalma.....folyt./

Mint hogy a hulladék a kötöttárak részére készült, különböző pasztell- és mélyszintű fonalakból keletkezett, az új kamgarn bővít a textilanyagok színválasztékát. Ennek a halványlila, tűzpiros, enciánkék és még hat más színben gyártott szövetnek a gyapjútartalma is magasabb, mint a forgalomban lévő kamgarnoké. /MTI/

Évente 63.000 forint megtakarítás új összetételű hengercsapcsel

1957. november 20.

Mintegy két hónappal ezelőtt új összetételű hengercsapcsel használatával kísérleteztek a Borsodnádasdi Lemezgyárban. Az újító: Gyárfás Gyula és Répászki József azt javasolták, hogy az eddigi keverékbe alkalmazott faggyu helyett a jóval olcsóbb pakurát használják. A kísérlet bevált, sőt az új összetételű csapcsel minőségileg jobb a réginél, a csapcsel élettartamának növekedésében mutatkozik meg. A kisebb surlódás következtében kevesebb a villamosáram fogyasztás is.

Az újítja csapcsel csupán egy hengercsapcsel alatt 63.000 forint a megtakarítás. /MTI/

Könnyítették a nehéz fizikai munkát a diósgyőri finomhengerdében

1957. november 20.

A diósgyőri kohászat finomhengerművének bugaterén új öttonnás futódsarut helyeztek üzembe, s a darupályát negyven méterrel hosszabbították meg. A mintegy négyszázezer forintos beruházással jelentősen könnyítették a nehéz fizikai munkát. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1957. november 20. *13* óra *50* perc

A határidő előtt 10 nappal 220 bányászlakást adnak át a borsodi építők

1957. november 20.

Az északi iparvidéken pár nap óta téliesre fordult az idő, a hajnali fagyok, a csipős hideg nappal arra serkentik a Borsod Megyei Építőipari Vállalat dolgozóit, hogy az épülő új bányászlakásokat a határidő előtt - kiváló minőségben - adják át. Különösen meggyorsult a munka a vállalat IV. sz. főépítésvezető-ségéhez tartozó építkezéseken. Ezeken a helyeken az építők már nemcsak egymással, hanem az időjárással is versenyeznek.

Egyhetes előny a királdi építkezéseken Királdon új bányász-lakótelepet építenek. A vállalat dolgozóinak az év végéig 76 új lakást kell átadniuk. A munkákat azonban két hónapos késéssel kezdték meg, s úgy látszott, hogy az új otthonokba csak jövőre költözhetnek be a bányászok. Az építkezés meggyorsítására a vezetőség a legjobb szakembereket küldte Királdra. A nehéz fizikai munkát pedig szállítószalagokkal, betonkeverő gépekkel, szivattyúkkal és gépkocsira szerelt daruval könnyítették meg. A műszakiak és a dolgozók összefogásának eredménye, hogy a kéthónapos elmaradást nemcsak behozták, hanem már egyhetes előnyre tettek szert. Az új lakótelepen jelenleg négy különböző vállalat szakemberei dolgoznak. A kilenc - egyenként négy- négy lakásból álló épületben jelenleg a cserépkályhák elhelyezését, a villanszerelést, a mázolás és a festést végzik. A földszintes ikerházakban - amelyekben 40 lakást létesítenek - a miskolci Henri Martin brigád egy része már a burkolómunkát készíti. A 76 lakást december 20.-án adják át a bányászoknak.

A vízvezeték és a szennyvízcsatorna bekötését végzik a putnoki bányászházakban. A putnoki építők november 7. tiszteletére megfogadták, hogy a bányászok részére épülő 12 egyemeletes - egyenként négy- négy lakásból álló épületet az eredeti határidő előtt 10 nappal elkészítik. A dolgozók állják szavukat. A 48 lakásba már a szak- iparosok munkálkodnak és a napokban megkezdték az épületekbe a vízvezeték és a szennyvízcsatorna bekötését.

/folyt. köv./
13.25

13-42

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1957. november 20. *13* óra *50* perc

/A határidő előttfolyt./

Háromemeletes bányászház épül Ozd-
Bolyokon

Az Ozd-bolyoki lakótelep rövidesen új bányászházzal gazdagodik. Az építők, ígéretükhöz híven, december 31.-e helyett már december 20.-án átadják a 96 lakásból álló háromemeletes bányászházat. Az épületek már befejezéshez közelednek a belső szakipari munkák.

A vállalat dolgozóinak jó munkája nyomán így a határidő előtt 10 nappal 220 lakást adnak át és azokba karácsonyra már beköltözhetnek a bányászok. /MTI/

Naponta csaknem 300 vagon cukor készül - Eddig már 170 millió kiló cukor került a rektárakba

1957. november 20.

A berendezések jó előkészítésének köszönhető, hogy zavartalanul folyik a cukorrépa feldolgozása - mondották a cukoripar vezetői. A gyárak nagyszerű eredménnyel dolgoznak és sehol nem volt eddig nagyobb kiesést jelentő üzemzavar. A karbantartók jó munkáját is dicsérik, hogy most naponta 40 vagonnal több cukor készül, mint az előző években, s így a napi össztermelés 300 vagon körül mozog. November 19.-én például 320 vagon cukor hagyta el a gyárakat, ami ritka teljesítménynek számít. Az ipar eddig már 170 millió kiló cukrot készített.

A közeledő télre is gondosan felkészültek a cukor- gyárak. Mintegy 55.000 vagon cukorrépa vár feldolgozásra, amihez négy hét szükséges. - Ennek az időszaknak termelési feltételeit már biztosították: a szükséges szén már a gyárakban van. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1957 november 20

13 óra 50 perc

A minőség védelméről, az üzemi étteremk helyzetéről tárgyalt a Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma

1957 november 20

A Belkereskedelmi Minisztérium kollégiuma ülést tartott. A tanácskozás első napirendi pontjaként a minőség védelméről tárgyaltak, valamint a minőségellenőrzés és átvevő szervezet kialakításáról. A kollégiumi tárgyalás alapjául szolgáló előterjesztésnek az volt a célja, hogy megtalálja a leghelyesebb szervezési formákat, amellyel a minőségi átvételi munkát hatásosabbá teszi, valamint a burkolt árucikkek megakadályozása érdekében megfelelő intézkedéseket hozzon.

A kollégium megtárgyalta az üzemi étteremk jelenlegi helyzetét és a soron következő feladatokat. Szükségesnek tartják, hogy az üzemi étteremk színvonala emelkedjék. Ennek egyik lehetősége, hogy nivósökkenés nélkül bővítsék az étlap szerinti étkezést. A kollégium határozata értelmében tovább bővítik, illetve javítják az üzemi büfék áruellátását. Elsősorban édességekkel, töltelők és más hentesáruk-ból hoznak többet forgalomba a büfésben. Tovább bővítik azoknak az üzemi vendéglátó vállalatoknak a körét, amelyek este is nyitva tartanak.

Végül a kollégium a kereskedelemben elektromos hűtőgépekkel való ellátással, valamint a kávéfőzőgépek gyártásának fejlesztésével foglalkozott. A Belkereskedelmi Hűtő- és Üzletberendező Vállalat hűtőgépgyártását bővítik, hogy minél nagyobb számban láthassák el az élelmiszerkereskedelmet, a vendéglátóipart hűtőgépekkel, hűtőszelvényekkel. Tárgyalt a kollégium a kávéfőzőgépek gyártásának fejlesztéséről is. A Kereskedelmi Gépgyár a jövőben nemcsak belföldre készít majd eszpresszógépeket. Felmerült az a gondolat is, hogy szükséges egy olyan szervizt létrehozni, amely a lakosság részére is elvégzi a kávéfőzőgépjavításokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1957 november 20 14 óra - perc

Olcsóbb "kenyeret" ad az iparnak a szénbányászat - Egy heti bűrnek megfelelő többletnyereség a trösztök nagyobb részének költséggazdálkodásában

1957 november 20

A szén az ipar "kenyere". Ha magas a szén önköltsége, megdrágul az egész ipar termelése. Ezért a szénbányászat arra törekszik, hogy minél olcsóbban lássa el az ipart, vagyis csökkentse a termelés önköltségét. Törekvése sikerrel jár. A Nehézipari Minisztériumban így tájékoztatták az MTI munkatársát az önköltség alakulásáról:

- Egy tonna szén termelésének költsége 1956 első és harmadik negyedéve között 150,66 forint volt. Az ellenforradalom után az önköltség erősen felemelkedett. Az idei első negyedévben 264,89 forintra nőtt, de a második negyedévben már csak 215,23 forint volt. A harmadik negyedévben tovább tartott a csökkenés. Ez az időszak 201,69 forintos tonnánkénti önköltséggel zárult. A csökkenés tehát az előző negyedévhez képest jelentős, de a tavalyihoz arányítva még mindig igen magas.

- Azoknál a trösztöknél, ahol külféjtés is folyik, indokoltan emelje az önköltséget a szén és a meddő arányának romlása, mivel az eltakarítandó meddő mennyisége növekedett. Ez tonnánként körülbelül négy forintra emeli az önköltséget. Ugyancsak elfogadható az emelkedés ott, ahol a korszerű bányabiztosítás fejlesztéséből származik. Nem fogadható el ellenben akkor, ha laza anyaggyártás okozza. Sok a lazaság a drótkötél, a kábel, a sín és az ugynevezett "egyéb anyagok" felhasználásánál. Károsan befolyásolja az önköltséget a fajlagos bányafa, a robbantószer és az áramfogyasztás növekedése is. Erősen vitathatók az általános költségek, amelyek főleg a műhelyekben, a szállításnál és az osztályozásnál jelentkeznek.

- Ha az egész iparág idej, második, harmadik negyedévi költséggazdálkodását összefoglalva nézzük, a tervvel szemben javulást észlelhetünk. Országos átlagban mintegy hét napi bűrnek megfelelő többletnyereség jelentkezik. Ez a negyedik negyedévben előreláthatólag még növekedni fog.

13.40

/folyt.köv./

13.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 26. kiadás 1957 november 20 11 óra 30 perc

/Olcsóbb "kenyeret"...folyt./

A mátravidéki tröszt és a pálisi vállalat önköltsége azért kedvező, mert termelésük mennyisége már meghaladta a múlt évit. Emellett mindkettő igen takarékos anyaggazdálkodást folytat. A kedvező költség alakulásában harmadik a Középdunántúli Tröszt. Eredményét annak köszönheti, hogy jól gazdálkodik a műszakkal, jó a termelékenység, reális a bérfelhasználás. Díszre az is, ahogyan az általános költségvetés, a segédüzemi költségek⁰¹, külszíni szállítás és az osztályozás költségével takarékoskodik.

- A kedvezőtlenül magas önköltséggel dolgozó ózdvidéki, pécsi és oroszleányi szénmedencére általában az jellemző, hogy termelésük mélyen a múlt évi szint alatt van. Ózd vidékén és Pécsen igen gyenge a termelékenység, ennek következtében magas a bérköltség. Mindhárom területen jelentősen növekedett a fajlagos fafelhasználás és az anyagköltség. Ugyancsak kifogásolható a műhelyek, a segédüzemek, a külszíni szállítás és az osztályozás önköltsége. /MTI/ 13.45

Háromszáz könyv mintegy két és félmillió példányban a téli könyvvásáron

1957 november 20

Szerdán a Kiadói Főigazgatóság sajtófogadáson adott tájékoztatást az idei téli könyvvásár előkészületeiről.

Haas Károly elmondotta, hogy ez év első háromnegyed részében a könyvkiadás számszerű eredményei hozzávetőlegesen elérték a múlt év hasonló időszakát. Kilenc hónap alatt csaknem ötezerhatszáz művet adunk ki, több mint huszonötmillió példányban. A múlt év szeptemberi kiadói konferencia határozatait végrehajtva, bővült a kiadási kör mind magyar, mint külföldi vonatkozásban. Megjelentési lehetőséget biztosítottak éveken keresztül háttérbe szorított magyar íróknak is, nagyobb gondot fordítottak a századforduló körüli irodalmunk kiadására. A külföldiek közül megjelentették olyan írók munkáit is, akik világnézetileg nem állnak hozzánk közel, de realista képet festenek a mai kapitalista társadalomról. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 27. kiadás 1957 november 20 14 óra 30 perc

/Háromszáz ...folyt./

A szovjet irodalom kiadásánál is igyekeztek javítani az elmúlt években elkövetett hibákat. Törekedtek a legjobb új szovjet művek közreadására, ugyanakkor a régebbi szovjet irodalomból is kibocsátottak hosszú ideig méltatlanul mellőzött alkotásokat. Politikai, ismeretterjesztő és szakmai könyvkiadásunk sokkal ötletesebbé vált és közelebb került az élethez. Nagymértékben javult a magyar könyvek külső kiállítása.

Haas Károly szólt a papirhiány okozta nehézségekről is, amelyek problémákat okoznak többek között a tankegyetemen a könyvkiadás megoldásánál. A főigazgatóságnak az a véleménye, hogy általában helyes lenne a kiadott könyvek számának némi csökkentése, ugyanakkor a példányszámok növelése.

A téli könyvvásárra megjelentetett 112 könyv között megtalálhatjuk a magyar irodalom új alkotásait, legfontosabb klasszikusainkat és néhány olyan művet, amelyeket eddig nem jelentettek meg. A külföldi szépirodalom a görög klasszikusoktól a legmodernebb szovjet és nyugati irodalomig terjed. Nyomdai nehézségek miatt a könyvek egy kisebb része sajnos csak némi késéssel jelenik meg, ugyanakkor azonban kaputóak lesznek a közeljövőben és a napokban megjelent alkotások. Így a téli könyvvásárra összesen mintegy háromszáz könyvet biztosítottak, körülbelül két és félmillió példányban.

A vásár egyébként, amely egész decemberben tart, az idén sokkal nagyobb szakásu lesz, mint az elmúlt években. A könyvterjesztő vállalatok az üzemekben, a hivatalokban, az állami gazdaságokban és az iskolákban rendeznek vásárokat, a helyi művelődési szervek pedig különféle irodalmi előadásokat, ankétokat szerveznek. Az este egy részén íróink is részt vesznek. November 30-án nyílik a Széchenyi Könyvtár díszteremben a Szép magyar könyv című kiállítás. Bemutatja az év legszebb könyveit és kiadóiink termésének jelentős részét. Ugyanitt osztják ki az év legszebb könyve címért folyó hagyományos verseny díjait is. A kiállítás érdekességét növeli, hogy november 23-án a Német Demokratikus Köztársaság könyveit bemutató tárlat nyílik, s így mód lesz a magyar és a német könyvművészet összehasonlítására. /MTI/

4
13.05

14.30

MTI BELFÖLDI HIREK

B 28. kiadás 1957 november 20 11 óra 15 perc

Megnyilt a Käthe Kollwitz kiállítás

1957 november 20

A Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Műcsarnok rendezésében szerdán a Műcsarnok kamaratermében ünnepélyesen megnyitották a Käthe Kollwitz kiállítást. A megnyitáson megjelent Kisházi Ödön munkaügyi miniszter, Jóboru Magda és Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettesek, Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtíkára, valamint a magyar kulturális élet számos más kiváló képviselője. Ott volt Kurt Kluge, a Német Demokratikus Köztársaság magyarországi nagykövetségének ideiglenes ügyvivője és a budapesti diplomáciai képviselők számos más tagja. Eljöttek a megnyitásra a Német Demokratikus Köztársaság hazánkban tartózkodó kulturális küldöttségének tagjai, prof. dr. Karl Böhninger felsőoktatási államtitkárhelyettes vezetésével.

A megnyitóbeszédet Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes mondta:

- Ez a kiállítás, amelyet Käthe Kollwitz, a nagy német grafikusművész műveiből rendezett a Kulturális Kapcsolatok Intézete és a Műcsarnok, súlyos mulasztást pótol. Szinte megnagyarázhatatlan és menthetetlen mulasztás, hogy Käthe Kollwitz rajzaiból még soha nem volt kiállítás Magyarországon.

- De most nemcsak e mulasztás pótlásaként, hanem egyébként is különlegesen időszerű ez a kiállítás. Nemcsak azért, mert születésének kilencvenedik évfordulóját ünnepeljük vele, nemcsak azért, mert a napokban zajlott le az Országos Nőkongresszus, melynek részvevőit különlegesen érdekelhetik a nagyszerű asszonyművészek, főleg a nők sorsát ábrázoló rajzai, nemcsak azért, mert mos folynak Budapesten a magyar-német kulturális egyezmény jövő évi munkatervének tárgyalásai, hanem, mert e kiállítás szomszédos termeiben a magyar forradalmi művészet világosított alkotásai láthatók, s ezekhez szorosan kapcsolódik Käthe Kollwitz művészete. A magyar képek, rajzok és szobrok a szomszédos termekben azt bizonyítják, hogy már a múlt század utolsó évtizedében milyen mélyen foglalkoztatta művészeinket a magyar munkásosztály, munkásmozgalom, mennyi munkás-, munka- és osztályharcos-témája, tartalma alkotás született.

14.15

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 29. kiadás 1957 november 20 11 óra 15 perc

/Megnyiltl.folyt/

A művészek részben humanista együttérzéssel, részben politikai tudatossággal fordultak már ekkor a dolgozó nép helyzete, sorsa, problémái felé. Käthe Kollwitz maga megtette ezt az utat, a humanista együttérzéstől a politikai egyetértésig.

- Művészetének szinte egyetlen témája a proletáriátus szenvedése, nehéz sorsa, asszonyok, gyermekek nyomora, halála és ami ezzel a sorssal összefügg, ami ezen változtat: a forradalom.

- Käthe Kollwitz 1867-ben született értelmiségi családból, amelynek minden tagját radikális politikai meggyőzés hatotta át. Nagypapa lelkész volt, aki kivált az egyházból, részt vett a múlt század közepén a polgári forradalmi mozgalmakban és utána börtönbe zárták. Apja jogász volt, de otthagyta pályáját és kőműves lett, hogy ne kelljen állami szolgálatot vállalnia. Käthe Kollwitz a szegények orvosához ment feleségül. Férjével évtizedeken át az egyik berlini munkásnegyedben lakott. A császári és a hitleri Németországban egyaránt végigélte, látta a proletárok szenvedését és teljes szívvel, egész művészetét felszabadulásuk szolgálatába állította. Nem érthette meg népe egy részének felszabadulását a fasiszmus szörnyűségei alól, 1945 áprilisában, néhány nappal a felszabadító szovjet csapatok megérkezése előtt meghalt.

- Ezen a kiállításon bemutatott litográfiai, rézkarcai, fametszetei, keresztmetszetek adnak egész művészi pályájáról. Az 1890-es évek elején lépett a nyilvánosság elé, 1892-ben keletkeztek az itt látható legrégebb rézkarcai.

- Néhány évvel később Gerhart Hauptmann Takácsok című darabjának hatása alatt készített Takácsok felkelése című sorozatát. Következő nagy rézkarcsorozata a parasztháború témájával foglalkozott és azután, mint itt is látható, szinte kizárólag a proletárellet nehéz témái: a munkásasszony, a terhes asszony szenvedése, gyermekek sorsa, nyomorúsága, a munkanélküliség, a halál foglalkoztatta.

14.27

/folyt.köv./

11.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B.30. kiadás

1957 november 20

15 óra / Operac

/Megnyilt...2.folyt/

Sok rajzának témáját férje orvosi rendelőjében látta. Világosan leolvasható rajzairól politikai határozottságának, tudatosságának erősödése, fejlődése, hogyan lesz a részvétből bátor harc, kiállítás, hogyan lesz a szenvedésekről készített tanulmányokból politikai-phakát. harcos agitáció a kizsákmányoltak jogaiért, szabadságért, az imperialista háborúk előidézői, a munkásosztály elnyomása ellen. Egyik legnagyobb mesterműve a Karl Liebknecht emléklap, Hitlerék üldözték, műveit eltávolították a muzeumokból és besorolták az "Entartete Kunst", a szerintük "elfajzott művészet" alkotásai közé. Jó társaságban volt ott, a legkiválóbb haladó művészek között.

- Az első világháború után, Hitler uralomra jutása előtt, eljutott a Szovjetunióba is. Az egész haladó, szocialista és a szocializmusért harcoló világ egyik legnagyobb művészt tiszteli benne.

- Amikor első magyarországi kiállítását megnyitón, engedjék meg, hogy köszönetet mondjak az itt tartózkodó német kulturális delegációnak azért, hogy ezt a kiállítást elküldték hozzánk és köszöntsön a delegáció elnökét és tagjait a kiállítás megnyitóján.

A beszéd elhangzása után a megjelentek megtekintették a kiállítást. /MTI/

Országos Bőr és Cipőipari konferencia

1957 november 20

A Bőr- és Cipőipari Tudományos Egyesület rendezésében november 22 és 23-án tartják meg az Országos Bőr- és Cipőipari konferenciát az egyesület Reáltanoda utcai helyiségében. Pénteken kilenc órakor Barabás Bálint a Bőr- és Cipőipari Igazgatóság vezetője nyitja meg a kétnapos tanácskozást, majd többek között megvitatják a cipőipar új feladatait, a cipőipar és bőr- és cipőipar helyzetét és igényeit, az új gyártási technológiák kialakítását. Szó lesz a konferencián a minőségről, a műcserzőanyagok felhasználásáról és a cipőipar több műszaki problémájáról. /MTI/

14.45

MTI BELFÖLDI HIREK

B.31. kiadás

1957. november 20.

15 óra 15 perc

Az MTI FOTÓ november 20.-i képanyaga

1957. november 20.

Ünnepségek a KMP alapításának évfordulóján
Visszaérkezett a magyar kormány- és pártküldöttség Antonin Zápotocky temetéséről
Bolgár és román küldöttségek átutazása Budapesten
Nukleáris műszereket készít a brüsszeli világkiállításra az Elektronikus Mérőműszerek Gyára
A mohácsi mezőgazdasági technikumban
Televízió az orvosképzés szolgálatában
Az Ady -kiállítás megnyitása
Nemzetiségi napra készül a mohácsi délszláv együttes
Reprodukciók, Káthe Kollwitz kiállításáról
Fiport Lyka Károly műtörténésszel
Kard és szerelem, az Operettszínház előadása
Szovjet artisták bemutatója Kis Színházban
Buronyi László súlyemelő bajnok edző tanítja a fiatalokat
Készülnek a karácsonyfadíszek a XI. ker. Kézműipari Vállalatnál
Állatkert Mohácson.

Külföldi képek

Olaszország: Képképzés és vásár Rómában
Claudette Colbert Milanóban

Anglia: Indonéziai szekta Angliában

Csehszlovákia: Képek Zápotocky elnök temetéséről

Románia: Grigore Preotese temetése

Korea: Koreai-szovjet labdarugómérkőzés Phenjanban

/MTI/

Gyors ütemben halad a főútvonalakon a közvilágítás átépítése - Az év végére fényesebbek lesznek az utcák

1957. november 20.

A főváros lakossága már sokszor szóváltotta, hogy Budapesten az Elektromos Művek nem tart lépést a közvilágítás fejlődésével. Erre azonban az elmúlt esztendőben aligha lett volna mód, mert a múlt év végén tönkrement közvilágítási berendezéseket kellett először rendbehozni, az idén nyáron pedig a berendezéseket gyártó vállalatok késlekedtek.

Most azonban már erőteljesebb ütemben indult meg a munka. Az Elektromos Művek először a Bajcsy-Zsilinszky ut közvilágítását hozták rendbe, ahol a kandelláberekre szerelt lámpák fényét valóságosan elnyelte már az évtizedek során szélesre terebélyesedett fasor. Az uttesten átvesztített két-két lámpa és mindkét járdán ujonnan elhelyezett kandelláberek ontják a fényt, s ezzel lényegesen könnyebbé vált a Bajcsy-Zsilinszky uton a közlekedés.

Átépítették a közvilágítást a Kerepesi uton, fénycsöves kandelláberek világítanak a Gorkij-fasorban, s folyik az átépítési munka az Engels téren. A jövő héten letnek hozzá a Szent István körúti higanygőzlámpák szereléséhez, amelyek a kandelláberekre kerülnek.

A terveknek megfelelően az idén még a Napköztársaság utján, a Kossuth Lajos utcában, a Rákóczi uton, a Marx téren, a Roosevelt téren szerelik fel a higanygőzös lámpákat, illetve a fénycsöveket. /MTI/

A földgáz felhasználás új műszaki irányainak kijelölésével foglalkozott a Nehézipari Minisztérium kollégiuma

1957. november 20.

A Nehézipari Minisztérium kollégiuma szerdán megtárgyalta a bányászat, a villamosenergia és a vegyipar harmadik negyedévi tervteljesítését. A tárgyalás alapján a kollégium megfelelő intézkedéseket hozott a téli felkészülés érdekében.

Foglalkoztak továbbá a földgáztermelés időszerű kérdéseivel, a földgáz gazdálkodás racionalizálásával, valamint a felhasználás új műszaki irányainak kijelölésével. /MTI/

Jövőre több új mezőgazdasági gépet gyárt az ipar, - gondoskodunk a kisparaszti gazdaságokról is - Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyettes nyilatkozata

1957. november 20.

A magyar mezőgazdaság színvonalának emelése szervesen összefügg a mezőgazdaság gépesítésével, s ezen a téren az egyoldalúság miatt jónéhány hibát követtünk el. A Magyar Távirati Iroda munkatársa ezért azzal a kéréssel fordult Herczeg Ferenc kohó- és gépipari miniszterhelyetteshez, tájékoztassa az érdekelteket, jövő évben mit várhat a mezőgazdaság az ipartól, milyen új gyártmányok segítik elő a mezőgazdasági kultúra fejlődését és milyen hathatós intézkedéseket hoznak az illetékesek a szikes talajok művelésének javítására.

Az ipar szervezésénél, az új gyártmányok kihozatalánál - mondotta Herczeg Ferenc miniszterhelyettes - az elmúlt években valóban követtünk el hibákat, de ez tulságosan egyoldalú megállapítás volna, ha az eredményeinket nem értékelnénk a körülményeknek megfelelően. A mezőgazdasági gépipar az elmúlt években nem a mezőgazdaság teljes gépesítésével, hanem egy meghatározott terület gépigényének kielégítésével foglalkozott. Elsősorban a gabonatermesztés, a szántás, a vetés és a betakarítás műveleteinek gépesítését tüztük célul. A másik nagy terület, amivel hazánk mezőgépipara foglalkozott, a kukoricavetés, betakarítás és takarmányozás feladata volt. Joggal állíthatjuk, hogy ezen a területen a szocialista fejlődésnek megfelelően kielégítettük nemcsak a hazai mezőgazdasági gépigényeket, de eleget tettünk a Kétszörös Gazdasági Segítség Tanácsa keretén belül vállalt külföldi kötelezettségeinknek is. Nagymennyiségű vető-, arató- és eséplőgépeket és traktort gyártottunk. A hiba, amit elkövettünk, az volt, hogy az egyes mezőgazdasági gépek - például a traktorok gyártásának megkezdésekor nem vettük figyelembe a hazai tájegységek és talajviszonyok különböző voltát. Ma már tudvanyunk ezen a hibán. A Vörös Csillag Traktorgyár a traktorgyártásban jelentősen előrehaladt. Valószínű, hogy az U 28-as univerzális traktorok gyártásának megindulásával biztosíthatjuk a hazai feltételeknek leginkább megfelelő sokoldalú traktortípus kialakítását.

- Vagy vegyünk egy másik példát: az elmúlt években nem megfelelő minőségű vetőgépeket készítettünk. Jövőre a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyárban a hazai viszonyoknak megfelelő, kiváló minőségű vetőgépet gyártunk. Egyben követjük azt az elképzelést, hogy szakosítjuk a mezőgazdasági gépek gyártásának területét. /olyt.köv./

/Jövőre több újfolyt.

Igy a gabonaműveléshez szükséges gépeket csak az EMAG gyártja majd, míg a kukoricaművelés, a betakarítás és a silózás műveleteire készülő gépeken a Szállítóberendezések Gyára és a Mosonmagyaróvári Mezőgazdasági Gépgyár osztozik.

- A kukoricaszántás-vetés módszerét átdolgoztuk, s most a legfőbb feladatnak a megfelelő magosztályozó gép megteremtését tartjuk, mert enélkül nincs jóminőségű vetés.

- Gondolunk az egyéni kisparaszti gazdaságokra is, amikor az állattartáshoz szükséges kisgépek, kukoricaderálók, szecskaevők gyártásának fokozása mellett a gépek villanyerővel történő meghajtását szorgalmazzuk. Ebből a célból már megindultak az előzetes tárgyalások, hogy mintegy 50.000 villanymotort biztosítsunk a mezőgazdasági kisgépek gyártásához.

- Szorgalmazzuk az aprómag-termesztést is azzal, hogy a Malomgépgyárban triórók, aprómagtisztítók gyártását vezetjük be, illetve fokozzuk.

- Mindent összevetve az előttünk álló problémák megoldásához lényegesen könnyebben jutunk el, mert nemcsak a mezőgazdasági gépgyárakban állítottuk vissza az önálló tervező osztályokat, amelyeknek elsődleges feladata a gyártmány és gyártásfejlesztés, hanem a Mezőgéptervező és a Mezőgép Fejlesztési Intézet is segít bennünket ehhez. Hiszen éppen most Karcagon a szikes talajok hasznosításáról és műveléséről rendeztünk kezdeményezésükre kétnapos ankétot a szakemberek bevonásával. Ez még csak a kezdet, mert a továbbiakban az egyes talajfajták, így legközelebb a homokos talaj hasznosításáról, műveléséről rendezünk ankétot. /MTI/

Már 2000 tonnával túlteljesítette évi tervét a cementipar

1957. november 20.

A cementgyárak, amelyek az év elején a legnagyobb nehézségekkel küzdöttek és minimális mennyiségű cementet termeltek a szénhiány megszüntével alaposan "rákapcsoltak" és ma már túlteljesítik tervüket. Amint az Építésügyi Minisztérium cementipari igazgatósága jelenti, az ipar évi tervét már 2000 tonna cementtel túlteljesítette. /MTI/

Visszaállítják Debrecenben a Kossuth-erkélyt

1957. november 20.

Debrecenben a régi városháza épületével szemközt, a Vörös Hadsereg utja 31. számú ház arról nevezetes, hogy Kossuth Lajos 1849 januárjában a ház erkélyéről szóló Debrecen népéhez. Az erkélyt évtizedekkel ezelőtt lebontották és az emeleti frontot átalakították. A műemléképületet Debrecen város tanácsa a 110. évfordulóra, 1959-re visszaállítja eredeti formájára. A régi fényképek alapján ismét megépítik a Kossuth-erkélyt. /MTI/

A jövő évi tervet készítik a Bács megyei vállalatok

1957. november 20.

A Bács megyei tanács irányítása alá tartozó vállalatoknál elkészültek a jövő évi termelési tervek. Ezek szerint 1958-ban, 1955-höz képest, több mint duplájára növekszik a vállalatok termelése.

Legnagyobb méretű lesz a textilipar fejlődése, amely jövőre kilencszer annyi terméket állít elő, mint két évvel ezelőtt. Az idén több üzem teljesítőképességét növelték, és néhány új üzemet is berendeztek. Gyors iramban fejlesztik az építőanyag ipart is, amely jövőre 40 millió értékű árut termel a lakosságnek. 1955-ben 13,5 millió téglát gyártottak a megye téglagyárai, ezzel szemben jövőre 26,5 millióra növekszik a teljesítményük. A vas- és gópipar termelése az ideihez viszonyítva egyharmaddal lesz több. Háromszor annyi tüzhelyet gyártanak mint két évvel ezelőtt és jövőre, új gyártmányként, 2000 mosógépet is készítenek a megyében. /MTI/

Négy nyelvű illusztrált kiadvány jelenik meg Eger fürdővárosról

1957. november 20.

A Magyar Hidrológiai Társaság egri csoportja négy nyelvű könyvet jelentet meg Eger fürdőváros címmel. A magyar, orosz, német és angol nyelvű illusztrált kiadványt ismerteti majd a gyógyvizekben gazdag ősi város éghajlatát, vizeit, geológiai és biológiai sajátosságait. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 36. kiadás 1957 november 20 15 óra 10 perc

Megnyilt a képtáviróforgalom Norvégiával

1957 november 20

A posta legújabb szolgálata, a képtáviró, ismét új kapcsolattal gyarapodott. Nemrégén indult meg az összeköttetés az Egyesült Államokkal, most pedig Norvégiával nyílt meg a forgalom.

A képek legkisebb mérete 120 négyzetcentiméter, továbbítása 156.40 forint. Ennél nagyobb képek 234 négyzetcentiméterig 209.60 forintért küldhetők.

Az új kapcsolattal együtt már 17 országgal tartja fenn a képtáviróforgalmat a posta./MTI/

Különleges bélyegzőt használ a badacsonyi postahivatal

1957 november 20

A posta, tekintettel Badacsonyi idegenforgalmára, tervezi, hogy a badacsonyi postahivatalt különleges bélyegzővel látja el. Az újfajta bélyegző érdekes ábrával idegen nyelven "ajánlja" a világhírű magyar bort.

Szó van arról is, hogy hazánk nevezetesebb helyein a postahivatalok hasonló különleges bélyegzőt használnak a jövőben./MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 37. kiadás 1957 november 20 15 óra 15 perc

Csökken a balesetek száma a győri vagongyárban

1957 november 20

A balesetek és ennek következtében kiesett munkanapok száma három év óta számottevően csökkent a Győri Vagon- és Gépgyárban. Ezt állapították meg a szerdán megtartott munkásvédelmi konferencián, amelyen az októberi munkásvédelmi hónap eredményeit és a még szükségesnek látszó tennivalókat tárgyalták. 1955 októberében 71 baleset folytán 2426 munkanap esett ki a termelésből, míg 1957 októberében 64 baleset történt, a kiesett munkanapok száma pedig 811. A balesetek túlnyomó többsége nem műszaki hiányosságból, hanem a dolgozók figyelmetlenségéből adódik. A munkásvédelmi hónap alatt ellenőrző brigádok működtek. Feltárták a hiányosságokat és intézkedéseket, vagy javaslatokat tettek ezek megszüntetésére. Felülvizsgálták a kéziszerszámokat, foglalkoztak többek között a téli felkészüléssel, az üzemegészségüggyel. A legjobb brigádok és brigádtagok, valamint szakszervezeti aktivisták között 10.000 forint jutalmat osztottak ki. Összesen nyolcvanhatan kaptak pénz- vagy tárgyjutalmat. A legjobb eredményt Varga Lajos brigádja érte el a vagonprésműhelyben. Az üzemi rend és tisztség megtartásában a szállítógépüzem áll az első helyen, ami elsősorban Kapuvári János gyáregységvezető érdeme.

A munkásvédelmi konferencián Baróti Lajos főmérnök tartotta a beszámolót és Szilágyi András, a szakszervezeti bizottság elnöke foglalta össze a tanulságokat, rámutatva a dolgozók oktatásának fontosságára és a műszaki feladatára ezen a téren./MTI/

15.15

15/10

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1957 november 20 16 óra — perc

Huszmillió forint Eger jövő évi költségvetésére

1957 november 20

Az egri tanács megvárgyalta a város jövő évi költségvetés-tervezetét és jóváhagyta az előirányzott 20 millió forintot. Az összegnek kétharmadát iskolák, napközi otthonok, óvodák és bölcsődék fenntartására és fejlesztésére fordítják. A fennmaradó pénzből rendbehozzák a megrongálódott híjakat és utakat. A város szépítésére, tisztántartására a jövő évben 150.000 forinttal többet költenek a tavalyinál. 1958-ban megnyitják az új, szászszentélyes turistaszállót és befejezik a csecsmótonthon építését. Tervbe vették új ayolatantemas általános iskola létesítését is. /MTI/

Háromtonnás billenthető terményszállító pótkocsikat gyárt a Budapesti Járműgyár

1957 november 20

A Budapesti Járműgyárban néhány héttel ezelőtt megindult a háromtonnás billenthető univerzális pótkocsik gyártása. Az új pótkocsikat a mezőgazdaságban használják terményszállításra. Különösen a gabonafajták betakarításakor hasznosítható. Kézi, illetve gépi erővel működő billentő szerkezete gyorsan üríti, - ezzel a lerakodás nehézkes munkája mindössze néhány percre szűkül.

Az eredeti tervek szerint rugózás nélkül készült volna, mivel azonban a szállításra érzékeny gyümölcsfajták törődését meg kell akadályozni, a sorozatgyártásra már rugós kivitelben készítették el. Az év végéig előreláthatólag 250-300 univerzális pótkocsi gyártanak. /MTI/

15.20.

1345

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1957. november 20. 16 óra 15 perc

Új rendelőintézet, kórház, kórházbővítés Baranya megye fejlődő iparvidékein

1957. november 20.

Baranya megye rohamosan fejlődő iparvidékein új intézmények szolgálják a lakosság egészségügyi ellátását. Mohácsen 25 ágyal bővítették a városi kórházat. Decembertől két újabb - szemészeti és orr-, fül-, gége-osztályon kezdik meg a gyógyítást. Komlón százágyas kórház épül.

Pécsen, a mintegy nyolcezer lakosu ujmeszesi bányász-negyedből eddig a hat kilométerre levő központi rendelőintézet-be jártak szakrendelésre a betegek. A gyógyítószolgálat javítása érdekében most a bányásznegyedben állítják fel Pécs első fiókrendelőintézetét. A jövő évben Pécs épülő, 25.000 lakosu nyugati városnegyedében rendeznek be fiókrendelőintézetet. /MTI/

Rendezték a debreceni kollégiumi könyvtár nemrég felfedezett értékes fametszet-gyűjteményét

1957. november 20.

Hónapokkal ezelőtt a debreceni Református Kollégium nagykönyvtárának emeleti helyiségében fametszeteket találtak. Dr. Péter Zoltán könyvtáros most bejezte a több mint 700 darabból álló gyűjtemény rendezését.

- Rendszereztük és kartotékokat készítettünk az értékes fametszetekről - mondotta az MTI munkatársának. Az anyag közül csak a legjelentősebbek: Amiconi, Beham, Cattini, Chodowiecki, Dürer, Favarni, Goltzius, Guercino, Lebrun, Leyden, Pittoni, Piazzetta, a két Poussin, Rainaldi, Rembrandt, Rubens, Rugendas, Verdier, Dominicus Vittus, s a magyar mesterek közül Cötter, Falussy, Kotzka, Kupeczky, G. Szabó Kálmán művei. A legrégebbi alkotások Beham, Dominicus Vittus és Goltzius munkái, amelyek a XVI. században készültek.

- Van egy nagyon régi, pergamenre készített fametszetünk, amely valószínűleg a reformáció korából származik. Egyik feljegyzés szerint 1534-ben készült.

A gyűjtemény rendezését befejeztük s most majd a budapesti Szépművészeti Múzeum szakértője vizsgálja meg a képeket. Nem tudtuk megállapítani, hogyan kerültek a metszetek a nagykönyvtár birtokába. Az újabbkoriakat vásárolták, az évszázados alkotásokról azonban nincs biztos adat. A tervek szerint a fametszetekből kiállítást rendeznek Debrecenben. /MTI/

15.20

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1957 november 20 16 óra 15 perc

Huszmillió forint Eger jövő évi költségvetésére

1957 november 20

Az egri tanács megárgyalta a város jövő évi költségvetés-tervezetét és jóváhagyta az előirányzott 20 millió forintot. Az összegnek kétharmadát iskolák, napközi otthonok, óvodák és bölcsődék fenntartására és fejlesztésére fordítják. A fennmaradó pénzből rendezik a megromlott hídakat és utakat. A város szűkítésére, tisztántartására a jövő évben 150.000 forinttal többet költenek a tavalyinál. 1958-ban megnyitják az új, százszemélyes turistaszállót és befejezik a cseesmőthon építését. Tervebe vették új nyolctantermes általános iskola létesítését is. /MTI/

Háromtonnás billenthető terményszállító potkocsikat gyárt a Budapesti Járműgyár

1957 november 20

A Budapesti Járműgyárban néhány héttel ezelőtt megindult a háromtonnás billenthető univerzális potkocsik gyártása. Az új potkocsikat a mezőgazdaságban használják terményszállításra. Különösen a gabonafajták betakarításakor használható. Kézi, illetve gépi erővel működő billentő szerkezete gyorsan üríti, - ezzel a lerakódás nehézkes munkája mindössze néhány percre szűkül.

Az eredeti tervek szerint rugózás nélkül készült volna, mivel azonban a szállításra érzékeny gyűrődéscsajtók törődését meg kell akadályozni, a sorozatgyártásra már rugós kivitelben készítették el. Az év végéig előreláthatólag 250-300 univerzális potkocsi gyártnak. /MTI/

15.20.

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1957. november 20. 16 óra 15 perc

Új rendelőintézet, kórház, kórházbővítés Baranya megye fejlődő iparvidékein

1957. november 20.

Baranya megye rohamosan fejlődő iparvidékein új intézmények szolgálják a lakosság egészségügyi ellátását. Mohácson 25 ágyal bővítették a városi kórházat. Decembertől két újabb - szemészeti és orr-, fül-, gége-osztályon kezdik meg a gyógyítást. Komlón százágyas kórház épül.

Pécsen, a mintegy nyolcezer lakosu ujmeszesi bányász-negyedből eddig a hat kilométerre levő központi rendelőintézetbe jártak szakrendelésre a betegek. A gyógyítószolgálat javítása érdekében most a bányásznegyedben állítják fel Pécs első fiókrendelőintézetét. A jövő évben Pécs épülő, 25.000 lakosu nyugati városnegyedében rendeznek be fiókrendelőintézetet. /MTI/

Rendezték a debreceni kollégiumi könyvtár nemrég felfedezett értékes fametszet-gyűjteményét

1957. november 20.

Hónapokkal ezelőtt a debreceni Református Kollégium nagykönyvtárának emeleti helyiségében fametszeteket találtak. Dr. Péter Zoltán könyvtáros most fejezte a több mint 700 darabból álló gyűjtemény rendezését.

- Rendszereztek és kartotékokat készítettek az értékes fametszetekről - mondotta az MTI munkatársának. Az anyag közül csak a legjelentősebbek: Amiconi, Beham, Cattini, Chodowiecki, Dürer, Favarni, Goltzius, Guercino, Lebrun, Leyden, Pittoni, Pissazza, a két Poussin, Rainaldi, Rembrandt, Rubens, Rugendas, Verdier, Dominicus Vittus, s a magyar mesterek közül Cötter, Falussy, Kotzka, Kupeczky, G. Szabó Kálmán művei. A legrégebbi alkotások Beham, Dominicus Vittus és Goltzius munkái, amelyek a XVI. században készültek.

- Van egy nagyon régi, pergamenre készített fametszetünk, amely valószínűleg a reformáció korából származik. Egyik feljegyzés szerint 1534-ben készült.

A gyűjtemény rendezését befejeztük s most majd a budapesti Szépművészeti Múzeum szakértője vizsgálja meg a képeket. Nem tudtuk megállapítani, hogyan kerültek a metszetek a nagykönyvtár birtokába. Az újabbkoriakat vásárolták, az évszázados alkotásokról azonban nincs biztos adat. A tervek szerint a fametszetekből kiállítás rendeznek Debrecenben. /MTI/

15.20

B 40. kiadás

1957. november 20. 16 óra 15 perc

Százhet forint egy munkaegységre - Ötven milliomos termelészövetkezet Heves megyében - Készítik zárószámadásukat a termelészövetkezetek

1957. november 20.

Az ország termelészövetkezeteinek tagsága most a zárószámadások elkészítésén fáradozik. Szinte minden közös gazdaságban leltározzák a vagyontárgyakat, teljesítették az állam iránti kötelezettségeket, rendezték adósságaikat és számbaveszik bevételeiket, kinnlevőségeiket, hogy minél előbb összehívassák az évvégi zárószámadó közgyűléseket. Pótolták az ellenforradalom okozta károkat s emellett a legtöbb szövetkezet gyarapította közös vagyont, növelte az egy munkaegységre eső értéket. Sok közösségben munkaigényesebb és beltörjesebb növényi kultúrákat honosítottak meg, s az árutermelés növelésével arányosan növelték pénzbevételeiket is.

Négymillió forint bevételhez jutott hagyományból a makói Uttörő Tsz

A Csongrád megyei makói Uttörő Termelészövetkezet kilencedik gazdasági évét zárja eredményesen az idén. Az ország legnagyobb hagymatermelő szövetkezetének - mint minden évben - az idén is legfőbb jövedelmét a világszerte híres makói fűszernövény termesztése volt. Bár a nyáron nem kedvezett az időjárás a hagymának, mégis 200 holdnyi vöröshagyma és fokhagyma földjükről mintegy 200 vagányi termést takarítottak be. A hagyma értékesítéséből csaknem 4 millió forint bevételhez jutott a közös gazdaság. A szövetkezetnek jól jövedelmezett a többi üzeme is, s többmillió forintot fordítottak istállók építésére és az egyéb gazdasági építkezésekre, valamint villamosításra. A nagyobb beruházásokon kívül bőven jut osztalékra is a tagoknak. Egy-egy munkaegység 55-60 forint értékű.

Egy millió háromszáz ezer forint dohányból

Békés megye egyik legjobb termelészövetkezetében, a nagyszénási Lenin Tsz-ben is nagy gonddal készülődnek a közelgő zárószámadási közgyűlésre. Előzetes számítások szerint egy munkaegység értéke meghaladja a 40 forintot. Buzából csaknem 4 kiló jár egységenként s a tagok jó része 20 mázsán felül vitt haza kenyérgabonából. A háztáji föllekről minden család 25-30-35 mázsa kukoricát takarított be. Legtöbb jövedelmük a dohánytermelésből származik. /folyt.köv./

15.30

B 41. kiadás

1957. november 20. 16 óra 20 perc

/Százhet forint....folyt./

A 30 hold gondosan ápolt dohány termelésért 1,500.000 forintot és 1 millió cigarettát kaptak. A szövetkezet jövőre 5 holddal növeli a jól jövedelmező növény területét.

Drótár János és családja 970 munkaegységet szerzett

A nyíregyházi Dózsa Termelészövetkezet több mint 2 millió forint tiszta jövedelemmel zárja az évet. A tegok csupán többtermelési prémiumként 350.000 forintot 846 mázsa burgonyát és 213 mázsa kukoricát osztottak szét egymás között. A prémiumként kiosztott pénzzel és természövegekkel együtt egy munkaegység értéke meghaladja a 100 forintot. A legszorgalmasabb családok évi jövedelme meghaladja a 100.000 forintot. Drótár János családja például 970 munkaegységet gyűjtött, s a 31.745 forint készpénz részesedés mellé még 70,76 mázsa kukoricát, 86,70 mázsa burgonyát és több mint 76 mázsa kenyérgabonát vitt haza.

Jól jövedelmezett az állattenyésztés a répáspusztai Első Ötéves Terv Termelészövetkezetben

A répáspusztai Első Ötéves Terv Termelészövetkezetben mindig nagy gondot fordítottak az állattenyésztés fejlesztésére. Az idén az állati termékek, a tej, a tojás, a toll értékesítéséből több mint 750.000 forinthez jutott a közösség. A növénytermelésben elért elég magas termésátlagok, valamint az állattenyésztés fejlettsége tette lehetővé, hogy egy munkaegységre az idén több mint 50 forint értéket osztanak a tagoknak. Tóth Ferenc sertésgondozó, aki negyedmagával 1500 munkaegységet gyűjtött, 75.000 forint értéket kapott, amiből 45.000 forint készpénz volt. Ehhez jött még a háztáji jövedelem, ami ugyancsak jelentős a répáspusztai termelészövetkezetben.

Több mint ötven milliomos termelészövetkezet Heves megyében

Heves megye termelészövetkezetei a gazdasági év végére kiheverték az ellenforradalom okozta károkat. A nagy veszteségek ellenére a fel nem osztható közös vagyont az év eleje óta 35 százalékkal, a tagság jövedelmét pedig 25 százalékkal növelték. /folyt.köv./

15.40

B
Sz
ke
ke

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás

1957. november 20.

10 óra 30 perc

/Százhat forint....2.folyt./

A megyében ma már több mint ötven olyan termelőszövetkezet van, amelyik a vagyonának értéke eléri, vagy túlszéli az egymillió forintot. Igen jó eredményeket értek el az idén a pélyi Tiszavirág Termelőszövetkezetben, ahol az állattenyésztés és a lőszóvirág rizstelep egy-egy millió forintot vitt a közösség kasszájába. Ebben a szövetkezetben az idén 50 forintot ér egy munkaegység. Hasonló jó eredmények vannak a kiskörei Új Világ, a felnemeti Petőfi Termelőszövetkezetben is. Az átlagos jövedelem tagonként és évenként ezekben a szövetkezetekben eléri a 25.000 forintot.

A tiszaluci Tisza Termelőszövetkezetben 107 forintot ér egy munkaegység.

A Borsod megyei Tiszaluc községben tavaly október előtt négy termelőszövetkezet működött. Az ellenforradalom után 40 dolgozó paraszt tartott ki továbbra is a szövetkezeti gondolat mellett, s megalakították a Tisza nevű termelőszövetkezetet. Sok nehézség ellenére a gondos munka, a szakértelen meghozta a gyümölcsöt. A jóváhagyott zárószámok szerint minden munkaegységre 107 forint értéket fizetnek ki. A legkevesebb jövedelem, ami egy családra jut, meghaladja a 25.000 forintot, míg a szorgalmasabbak 45.000-60.000 forintot is hazavisznek terményben és készpénzben. A szövetkezetben különösen a sertéshizlalás jelentett nagy jövedelmet. Havonta átlagosan 45-50 hizottsertést vittek a piacra. A jó eredmények láttán több mint 20 egyénileg dolgozó paraszt kérte felvételét a közös gazdaságba, amiről a termelőszövetkezet legközelebbi közgyűlésén döntenek. /MTI/

Magyar atomfizikusok utaztak Belgrádba

Mi

1957. november 20.

A Központi Fizikai Kutató Intézet munkatársainak nyolctagú csoportja szerdán Belgrádba utazott. A csoport vezetője Pál Lénárd, az Intézet helyettes igazgatója. A tíz napos látogatás célja a jugoszláv magfizikai kísérletek tanulmányozása a Borisz Kidrics intézetben. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1957. november 20.

16 óra 35 perc

Emléktáblát állítottak a SZÖVOSZ-ban Berkes Ferencnek

1957. november 20.

Berkes Ferencet, az egykori Szövetkezeti Központok 1919-es kommunista kormánybiztosát 38 évvel ezelőtt gyilkolták meg Orgoványban Héjjas Iván terroristái. Emléktábláját mártírhálálának évfordulóján, szerdán kegyeletos ünnepségen leplezték le a SZÖVOSZ székházában. Az ünnepségen nagy számban megjelentek a SZÖVOSZ és a különböző szövetkezeti vállalatok harcosmunkása, régi dolgozói és a szövetkezeti KISZ csoportok küldöttei. Balku Gyula, a SZÖVOSZ nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője emlékbeszédében többek között elmondotta, hogy Berkes Ferenc családjának több tagja résztvett a munkásmozgalomban, ő maga vas- munkás volt, később pedig újságíró lett. Mint a Népszava munkatársát a szövetkezeti mozgalomról írt harcos cikkei miatt többször eskerták bíróság elé állítani. A Tanácsköztársaság idején a Hangya Központ kormánybiztosa volt. 1919 november 20.-án letartóztatták, majd a kecskeméti fogházból Orgoványba hurcolták a Héjjas különítmény tagjai a 27 éves Berkes Ferencet, s meggyilkolták.

Az emléktábla leleplezési ünnepségen a SZÖVOSZ KISZ-szervezete felvette Berkes Ferenc nevét. Ez alkalomból a SZÖVOSZ pártszervezete himzett zászlót ajándékozott a KISZ fiataloknak. /MTI/

Új daráló gép - fele áramfogyasztással

1957. november 20.

A Hatvani Tömegcikk Művekben elkészült a Pölöskei-féle úgynevezett törőtárcsás daráló mintapéldánya. Az új találmány a próbaüzemelésnél igen jól bevált - óránként 11.60 mázsa kukoricát darált meg. Főelőnye, hogy fajlagos áramfogyasztása mázsanként 0.53 kilowatt óra, szemben az eddigi kalapácsos daralók mázsanként 0.9-1 kilowatt óra fogyasztásával. Néhány lényegtelen szerkezeti módosítás után rövidesen megkezdik az új daráló gép null-sorozatának gyártását. /MTI/

15.50

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás 1957. november 20. 16 óra 35 perc

Tudományos ülészek az Állam- és Jogtudományi Karon

1957. november 20.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetemnek a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 40. évf. emlékére alkalmából rendezett tudományos ülészekén szerdán az Állam és Jogtudományi Kar tudományos előadásait tartották meg.

Az egyetem aulájában dr. Weltner Andor dékánhelyettes bevezetője után dr. Hajdu Gyula, egyetemi tanár a Nagy Októberi Szocialista Forradalom nemzetközi jelentősége, dr. Serlós Márton egyetemi tanár pedig a Magyar földtulajdon feudális jellegének megszűnése: a Nagy Októberi Szocialista Forradalom vívmánya címmel tartott előadást.

Az Eötvös Loránd Tudományegyetem jubileumi ülészeke csütörtökön a Bölcsészettudományi Kar tudományos előadásaival ér véget. /MTI/

Megjelent az új piaci és csarnoki helypénz-díjszabás

1957. november 20.

A fővárosi tanács kereskedelmi osztályának vezetője szerdán rendelkezést adott ki a piaci és a csarnoki helypénzek módosításáról. A rendelkezésben megállapított új főbb díjtételek a következők:

Kövér libáért 3, sovány libáért, pulykáért, nyulért 2, kövér kacsaért 2, sovány kacsaért 1.50, tyukért és egyéb baromfiért 1.50, rántani való csirkéért darabonként 1 forint helypénzt kell fizetni. Egymásán felüli sertés után 20 forint, egy másán aluli sertés után 15 forint helypénzt ír elő az új díjszabás.

A piac és a csarnoki helypénzek módosításából származó bevételi többletet a tanácsok a piacok fejlesztésére, korszerűsítésére fordítják. Egyidejűleg érvényt szereznek a rendészeti előírásoknak, s megtiltják az elárusító helyek előtti kirakodást, amely a vásárlók közlekedését nehezítette. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás 1957. november 20. 16 óra 35 perc

Jólsikerült baromfitenyésztési ankét a füzesgyermati Aranykalász Tsz-ben

1957. november 20.

A Hazafias Népfront Pékés megyei mezőgazdasági bizottsága szerdán baromfitenyésztési ankétot rendezett Füzesgyermaton, a jó eredményeiről országosan híres Aranykalász Termelőszövetkezetben. A megye különböző részeiből érkezett termelőszövetkezeti tagokat és egyénileg gazdálkodókat Csató Zsigmond, a tsz elnöke tájékoztatta a baromfitenyésztés sokoldalú előnyeiről.

Az elnök többek között elmondotta, hogy Füzesgyermat szikes határában azelőtt gyakran volt rossz termés, s ilyenkor rendszerint a baromfiállomány hazta ki őket a tájból. Az ilyen tapasztalatok alapján 1955-ben foglalkozott először a tsz közös baromfi-veléssel. Az első évben bizony 40 százalék volt az elhullás, ennek ellenére nem fizetettek rá. A következő évben bevezették a mélyalmozási módszert, s nyolc és félezer csirkéből mindössze hét százalék pusztult el. Év végén csupán tiszta haszonként 102.000 forint bevétellel dicsekedhettek baromfitenyésztésből.

A beszámoló után a vendégeket vontató vitte a határba, ahol a megjelentek az 500-600 baromfit nevelő kis telepeken elismeréssel nyilatkoztak a szebbnél szebb állatokról. Az Aranykalász Tsz ugyanis szétosztan 50-60 holdnyi táblákon épített és épít - rendszerint kisebb fecsoportok közé - ólakat. A lucerna és az egyéb növények veszedelmes hártevő bogarait összeszedi a baromfi, s az adja az elcségenek 50 százalékát.

A határszemle után élénk vita alakult ki a baromfinevelés módszereiről. A hozzászólók többsége elismeréssel könyvelte el az eredményeket, s hangsúlyozta: otthon hasznosítani fogja a látottakat. /MTI/

..-

Panorámikus levelezőlapok kerülnek forgalomba

1957. november 20.

Decembertől újszerű, ugynevezett panorámikus levelezőlapok kerülnek forgalomba. A szétnyitható lapok síkjából az Országház, az Operaház, Tihany, Vajdahunyad vára és a Halászbástya távlati képe emelkedik majd ki. A levelezőlapok terveit Nádás József grafikusművész készítette. /MTI/

..-

B 46. kiadás 1957. november 20. 16 óra 10 perc

Országsszerte megkezdődtek a KISZ téli mezőgazdasági szaktanfolyamai

1957. november 20.

A Kommunista Ifjúsági Szövetség kezdeményezésére az ország számos megyéjében megkezdődtek a parasztfiatalok téli gazdasági tanfolyamai. Egy-egy faluból általában 15-20 parasztfiatal vesz részt az oktatásban, de többhelyütt a harmincat is meghaladja a jelentkezők száma. Győr-Sopron megyében eddig két előadást tartottak, Baranyában olyan fiatalok is kérték felvételüket, akik nem tagjai a KISZ-nek, Szentlászlón fiatal házasemberek, önálló gazdálkodók is jelentkeztek a tanfolyamra. Heves megyében azt javasolják a fiatalok, hogy az oktatást az év minden szakára terjesszék ki. Szabolcs-Szatmár megye három falvában 2-3 holdas gyakorló kerteket is létesítettek a tanfolyamok hallgatói. A megyei KISZ bizottság a téli gazdasági tanfolyamon kívül bentlakásos oryankalászos tanfolyamot is szervezett. /MTI/

Megalakult az első két kecskeméti szőlő- és gyümölcstermelő szakcsoport

1957. november 20.

Kecskeméten ezen a héten kezdte meg működését a város első szőlő- és gyümölcstermelő szakcsoportja. Az új közösségbe 12 gazda tömörült és az a célja, hogy 24 holdnyi szőlőjében és gyümölcsösében minél eredményesebben gazdálkodják. Az idei bortelesztésüket már közösen értékesítik, tavasszal ugyancsak közösen telepítenek, és szerzik be a védekező szereket. A kezdeményező példájára szerdán 14 gazda a város másik kerületében újabb szőlő- és gyümölcstermelő szakcsoportot alakított. /MTI/

16.07

B 47. kiadás 1957. november 20. 14 óra 30 perc

Dokumentum kötet az Ady-évforduló alkalmából

1957. november 20.

Ady Endre születésének 80. évfordulója alkalmából a költő életét, pályafutását ismertető, szép kiállítású dokumentum kötet jelenik meg a napokban a Magyar Helikon Kiadó és a Petőfi Irodalmi Múzeum közös gondozásában.

Bóka László tanulmánya vezeti be a kötetet, majd fényképek, kéziratok tárják fel az olvasó előtt Ady életét, munkásságát, diákkori verseitől utolsó műveig. Számos, eddig ismeretlen képét közöl a kötet a költő magánéletéről, családjáról, szerelmeiről, s helyet kapnak benne legnagyobb művészeinknek Adyt ábrázoló rajzai. /MTI/

Kilencszáz hallgató a Tolna megyei ezüstkalászos tanfolyamokon

1957. november 20.

Tolna megyében szerdán tartották az ezüstkalászos tanfolyamok tanévnyitóját. A megyében 23 elsőéves, két másodéves, az állami gazdaságokban hat elsőéves és 10 másodéves ezüstkalászos gazda tanfolyam indult. A hallgatók száma meghaladja a kilencszázat. Az oktatók az állami és kísérleti gazdaságok legjobb szakemberei. /MTI/

Sokféle téli sportruha és sportfelszerelés lesz

1957. november 20.

A Belkereskedelmi Minisztérium illetékesei szerdán délután tájékoztatták a sajtó képviselőit arról, hogy a következő hetekben milyen téli sportszereket, sportruhákat vásárolhat a nagyközönség.

A legtöbb sportcikkéből csaknem kétszerese készül, mint a korábbi évek bármelyikében. Így például silőcékből 8000, rődliből 40.000, kereselyből 60.000 pár áll a vásárlóközönség rendelkezésére. A különféle téli mellényekből, kesztyűkből, pulóverekből, sinadrágokból sokszázezer forint értékű készül. Ennek ellenére választékhánnal kell majd számolni. A különböző turacipőkből, sibaakancsokból és vadászcsizmákból többtízezer pár van a kiskereskedelem raktárában. Ennek ellenére előfordulhat, hogy a későbbi hetekben hiány lesz, mivel ezeket a jóminőségű lábbeliket a vásárlóközönség megkedvelte és keresi. Az idén több lesz a gyermek tornaruha, lekerül a hiánycikkek listájáról. Az illetékesek bejelentették azt is, hogy ebben az évben a téli sportrajongói már külön vásárolhatnak alkatrészeket felszerelésekhez. A választékot gazdagítják az utóbbi hetekben érkezett külföldi sportszerek. Többek között rődli és a kitünő minőségű műkorcsolya kerül az üzletekbe.

Összevetve, az idei télen csaknem valamennyi sportcikkből jobb lesz az árueellátás. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1957. november 20. 17 óra 35 perc

Nagyszabású gépbemutató volt a karcagi gépesítési ankét második napján

1957. november 20.

Karcagon a Nagykunsági Mezőgazdasági Kísérleti Intézet tangazdaságában szerdán, a gépesítési ankét második napján nagyszabású gépbemutató volt. A gépesítési, talajművelési szakemberek, továbbá gyakorlati mezőgazdászok, mintegy ötvenféle olyan gépet tanulmányoztak, amelyek jelentős segítséget nyújthatnak az ország mintegy félmillió hold szikes földjének eredményes műveléséhez.

Az érdeklődők tetszését különösen megnyerte a bemutatott TEA-430-as típusú altalajlazító traktoreke, a merevkeretes tárcsás borona, amelyekkel jó talajelőkészítést lehet végezni a vetésekhez. Sikert arattak a csehszlovák és a magyar gyártmányú kerti traktorok is, továbbá a csatornanyitó, a hat testből álló tarlóhántó eke, stb. A vendégek nagy érdeklődéssel szemléltek a nagyüzemi öntözés több nagyteljesítményű gépét is, amelyek a szikes talajok egyébirányú művelésénél használhatók.

A gépi bemutató után a szakemberek megvitatták a kétnapos ankét tapasztalatait. Egyöntetűen megállapították, hogy a szikes talajok műveléséhez elsősorban több nehéztraktor kell. A bemutatott gépek nagy részét alkalmasnak találták a szikes talajok művelésére és ezért kérték az illetékes szerveket, hogy a gépekből minél előbb nagyobb mennyiséget gyártassanak. /MTI/

Komszomolisták látogatása a Dunai Vasműben

1957. november 20.

Szerdán harmincnégy komszomolista, nagyrészt moszkvai és leningrádi üzemek, vállalatok dolgozói látogattak el Sztálinvárosba, a Dunai Vasműbe. Összetarátkoztak a sztálinvárosi fiatalokkal, s elhatározták, hogy levelezni fognak. A szovjet fiatalok képeslapokat, jelvényeket ajándékoztak a Vasmű KISZ-fiataljainak, akiknek nevében Gál Domokos nagyüzemi KISZ-titkár sztálinvárosi emléklappal viszonzta az ajándékokat. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1957. november 20. 17 óra 11 perc

Nagyüléseken emlékeztek meg a zalaegerszegi és nagykanizsai üzemekben a KMP megalakulásának 39. évfordulójáról

I Vid Mk Fm H 1957. november 20.

17.10 Szerdán röpgyűléseket tartottak a zalaegerszegi és a nagykanizsai üzemekben, az olajmezőkön, amelyekben megemlékeztek a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 39. évfordulójáról. /MTI/

Megkoszorúzták a párt egykori székházán elhelyezett emléktáblát

I HI/Gg Mk Li H 1957. november 20.
17.10

A Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 39. évfordulója alkalmából szerdán délután megkoszorúzták a párt egykori székházán, a XIII. kerület Visegrádi utca 15. számú házon elhelyezett emléktáblát. Az ünnepségen Scilágyi Dezső, az MSZMP Központi Bizottsága külügyi osztályának vezetője, a párt egyik alapító tagja mondott emlékbeszédet, majd elhelyezték a koszorukat. Az MSZMP Központi Bizottsága nevében Kállai Gyula, a Politikai Bizottság tagja, a Központi Bizottság titkára, a budapesti Pártbizottság nevében Kelen Béla, a budapesti Pártbizottság titkára, a KMP alapító tagjai képviselőként: Hevosi Gyula és Bauer László, a Táncozó Kör vezetőségi tagjai, a Kommunista Ifjúsági Szövetség részéről Komócsin Zoltán, a Politikai Bizottság póttagja, a KISZ Központi Bizottságának első titkára helyezte/ koszorút az emléktáblára. /MTI/ zett

Üzembehelyezték az ország első műtőlámpába belépített televíziós készülékét

I Szb Mk H 1957. november 20.
17.10

Ünnepélyes bemutatón helyezték üzembe az ország első műtőlámpába beépített televíziós készülékét a III-as számú Sebészeti Klinikán. A készülék a műtét minden mozzanatát egyidejűleg kivetíti a tanteremben elhelyezett vevőkészülékekre. A nyugatnémet Hanau cég gyártotta televíziós készülék segítségével a műtét többszázszem nézhető végig anélkül, hogy jelenlétükkel zavarnák az orvosok munkáját. A nagyjelentőségű bemutatót dr. Marton Tibor egyetemi adjunktus másfélórás nehéz gyomoroperációt végzett. /MTI/

17.15

B 50. kiadás 1957. november 20. 1 óra 15 perc

A Hunyadi László Szegeden

1957. november 20.

A Szegedi Nemzeti Színház együttese Abonyi Tivodar rendezésében, Vaszy Viktor vezényletével szerdán este előadta Erkel Hunyadi László című operáját. A főbb szerepeket Pesti Ella, Horváth Anna, Szabó Miklós, Megyesi Pál és Horváth József énekelte. A díszleteket Varga Mátyas Kossuth-díjas, érdemes művész tervezte. /MTI/

Pályázatot hirdet a KISZ a pedagógusoknak, nevelői munkaközös-
ségeknek

1957. november 20.

A Kommunista Ifjúsági Szövetség budapesti bizottsága nevelési pályázatot hirdet pedagógusoknak, nevelői munkaközös-
ségeknek a serdülő korú fiatalok közötti nevelőmunka főbb problé-
máinak feldolgozására.

A pályázóknak elsősorban arra kell választ adniok, hogy milyen problémák foglalkoztatják a serdülő korban levő fiu-
kat, lányokat, mik azok az elképzelések, vágyak, amelyek az ebben a
korban levő fiatalok gondolatvilágára jellemzőek.

A pályamunkákban arra is feleletre várnak, hogyan és milyen tartalmu munkával, nevelési módszerekkel foglalkozzék
az ifjúsági szövetség a serdülő korosztállyal.

A pályázat határideje 1958. március 1. A legjobb pályamunkát kétezer forinttal díjazák. A második és harmadik
díj ezer, illetve ötszáz forint. A tervek szerint a díjazott
pályamunkákat brosurákban ki is adják. /MTI/

B 51. kiadás 1957. november 20. 1 óra 15 perc

Kiss Károly beszéde

1957. november 20.

Szerkesztőségek figyelmébe! Alábbiakban a szerkesztőségek
rendelkezésére bocsátjuk Kiss Károly elvtársnak a Néphadsereg
Tisztikájában ma este elmondandó beszédét. Keretet később adunk.

xxx

Ma van 39 éve annak, hogy megalakult pártunk, a magyar
munkásosztály forradalmi élcsapatja, a Kommunista Magyarországi
Pártja.

Ünnepnap ez a kommunista és minden más, becsületos
magyar ember számára is, mivel az KMP megalakulása nemcsak a
magyar munkásosztály történetének, hanem nemzeti történelmünknek
is legjelentősebb fordulópontja.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a KMP meg-
alakulása ünneplésének közelsége nem véletlen. Mi, magyar kom-
munisták büszkéek vagyunk és joggal büszkéek is lehetünk arra,
hogy kommunista pártunk, a bolsevik párt segítségével, a Nagy Ok-
tóberi Szocialista Forradalom szülötte és neveltjeként jött létre,
hogy a KMP-nek nemcsak megalakulása, hanem egész további fejlődése
is a legszorosabb kapcsolatban áll Lenin és a bolsevik párt nagy-
szórti küzdelével.

Tisztában vagyunk azszal is, hogy pártunk gyökerei vissza-
nyulnak mindazokhoz, akik a nemzetünk függetlenségéért és a nép
jobbtléért küzdöttek. Elődeinknek tekintjük mindazokat az elv-
társakat, akik a Magyarországi Szocialdemokrata Pártban, vagy a
tömegszervezetekben vívták a harcot az uralkodó osztályok és a
jobboldali vezetők oportunizmusá ellen, s arra törekedtek, hogy
a magyar munkásmozgalom a forradalmi nemizmus szelleme hassa át.

A magyar munkásmozgalom nagyszerű harcos hagyományai:
az ipari munkásság tömegsztrájkjai, az agrárszocialista jellegű
aratósztrájkok és egyéb mozgalmak, az 1912 május 23.-i "véres
csütörtök" barrikádharcai, a szocialdemokrata pártbelüli baloldali
ellenzék bátor fellépése és a Galilei Körben tömörülö baloldali
értelmiségiek antimilitarista tevékenysége, továbbá a magyar
munkásosztály sok más, hasonló dicsőséges fegyverténye nélkül nem
valószínű volt volna meg a kommunista sikeres zászlóbontása 1918
november 20.-án.

A KMP megalapításának igazi uttöröi azonban Lenin és
a bolsevik párt neveltjei, a magyar internacionalisták voltak. A
kommunista párt megteremtéséhez nem lett volna elegendő a magyar
munkásmozgalom legjobb hagyományainak egyszerű folytatása. Ehhez
valami gyökeresen új kellett, s éppen ezt az újat kaptuk meg Lenin-
től, a bolsevikoktól, a Nagy Októberi Forradalontól. /f.k./

B 50. kiadás 1957. november 20. 1 óra 15 perc

A Hunyadi László Szegeden

1957. november 20.

A Szegedi Nemzeti Színház együttese Abonyi Tivodar rendezésében, Vaszy Viktor vezényletével szardán este előadta Erkel Hunyadi László című operáját. A főbb szerepeket Pesti Ella, Horváth Anna, Szabó Miklós, Megyesi Pál és Horváth József énekelte. A díszleteket Varga Mátyas Kossuth-díjas, érdemes művész tervezte. /MTI/

Pályázatot hirdet a KISZ a pedagógusoknak, nevelői munkaközös-ségeknek

1957. november 20.

A Kommunista Ifjúsági Szövetség budapesti bizottsága nevelési pályázatot hirdet pedagógusoknak, nevelői munkaközös-ségeknek a serdülő korú fiatalok közötti nevelőmunka főbb problémáinak feldolgozására.

A pályázóknak elsősorban arra kell választ adniok, hogy milyen problémák foglalkoztatják a serdülő korban levő fiukat, lányokat, mik azok az elképzelések, vágyak, amelyek az ebben a korban levő fiatalok gondolatvilágára jellemzőek.

A pályamunkákban arra is feleletre várnak, hogyan és milyen tartalmú munkával, nevelési módszerekkel foglalkozzék az ifjúsági szövetség a serdülő korosztállyal.

A pályázat határideje 1958. március 1. A legjobb pályamunkát kétezer forinttal díjazják. A második és harmadik díj ezer, illetve ötszáz forint. A tervek szerint a díjazott pályamunkákat brosurákban ki is adják. /MTI/

B 51. kiadás 1957. november 20. 1 óra 15 perc

Kiss Károly beszéde

1957. november 20.

Szerkesztőségek figyelmébe! Alábbiakban a szerkesztőségek rendelkezésére bocsátjuk Kiss Károly elvtársnak a Néphadsereg Tisztikájában ma este elmondandó beszédét. Keretét később adunk.

xxx

Ma van 39 éve annak, hogy megalakult pártunk, a magyar munkásosztály forradalmi élcsapata, a Kommunista Magyarországi Pártja.

Ünnepnap ez a kommunista és minden más, becsületos magyar ember számára is, mivel az KMP megalakulása nemcsak a magyar munkásosztály történetének, hanem nemzeti történelmünknek is legjelentősebb fordulópontja.

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom és a KMP megalakulása ünneplésének közelsége nem véletlen. Mi, magyar kommunista büszkék vagyunk és joggal büszkék is lehetünk arra, hogy kommunista pártunk, a bolsevik párt segítségével, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom szülötte és neveltjeként jött létre, hogy a KMP-nek nemcsak megalakulása, hanem egész további fejlődése is a legszorosabb kapcsolatban áll Lenin és a bolsevik párt nagyszerű küzdelmével.

Tisztában vagyunk azszal is, hogy pártunk gyökerei visszanyulnak mindazokhoz, akik a nemzetünk függetlenségéért és a népjobbllétéért küzdöttek. Elődeinknek tekintjük mindazokat az elvtársakat, akik a Magyarországi Szociáldemokrata Pártban, vagy a tömegszervezetekben vívták a harcot az uralkodó osztályok és a jobboldali vezetők opportunizmusá ellen, s arra törekedtek, hogy a magyar munkásmozgalom a forradalmi nemizmus szelleme hassa át.

A magyar munkásmozgalom nagyszerű harcos hagyományai: az ipari munkásság tömegsztrájkjai, az agrárszocialista jellegű aratósztrájkok és egyéb mozgalmak, az 1912 május 23.-i "véres csütörtök" barrikádharca, a szociáldemokrata pártbelüli baloldali ellenzék bátor fellépése és a Galilei Körben tömörülő baloldali értelmiségiek antimilitarista tevékenysége, továbbá a magyar munkásosztály sok más, hasonló dicsőséges fegyverténye nélkül nem valósulhatott volna meg a kommunista sikeres zászlóbontása 1918 november 20.-án.

A KMP megalapításának igazi uttorói azonban Lenin és a bolsevik párt neveltjei, a magyar internacionalisták voltak. A kommunista párt megteremtéséhez nem lett volna elegendő a magyar munkásmozgalom legjobb hagyományainak egyszerű folytatása. Ehhez valami gyökeresen új kellett, s éppen ezt az újat kaptuk meg Lenin-től, a bolsevikoktól, a Nagy Októberi Forradalontól. /f.k./

/Kiss Károly beszéde...1.folyt./

Miért tették lelkesen magukévá a magyar munkásság, szegényparasztság és értelmiség legjobbjai Lenin és a bolsevik párt eszméit? Miért éppen a mi népünk volt az első, amely követte a szovjet népeket a Nagy Októberi Forradalom dicső útján? Azért, mert az évszázados Habsburg elnyomás, a félféudális csőkevényekkel terhelt embertelen földesuri-tőkés kizsákmányolás, a nemzetiségek leigázása, katonánk idegen imperialista érdekekért hullott vére - mind-mind hasonlóvá tette sorsunkat az orosz munkások és parasztok nehéz sorsához.

Vajon lehet-e csodálkozni azon, hogy ilyen körülmények között a magyar hadifoglyok tíz- és tizezrei örömjongással, saját győzelmüként üdvözölték az orosz munkások és parasztok diadalát, s fogtak fegyvert a Nagy Októberi Szocialista Forradalom harcainak megsegítésére. Ezek a magyar internacionalisták a szovjet földön, Lenintől és a bolsevikoktól sajátították el a forradalmi marxista tanítást és taktikát, s hozták haza Magyarországra.

Elsősorban nekik, Lenin tanítványainak és küldötteinek, a polgárháború tüzeiben megedződött magyar internacionalista kommunistáknak köszönhetjük, hogy 1918 november 20.-án elsőnek alakult meg harcos pártunk, a Kommunisták Magyarországi Pártja. Az ő forradalmi lendületüknek oroszlanrésze volt abban is, hogy néhány hónap múlva 1919 március 21.-én - elsőnek követte a Nagy Október példáját - a magyar proletariátus kitűzte Európa szívében a proletárdiktatura vörös zászlaját, magasra emelte "az ember ötagú csillagát!"

Amikor 1918 novemberében a Kun Béla és Szamuely Tibor vezette magyar internacionalisták megkezdtek idehaza a Kommunisták Magyarországi Pártjának szervezését köréjük sereglettek nemcsak a forradalmi Oroszországból hazatérő hadifoglyok százai és ezrei, hanem a magyarországi forradalmi internacionalisták legjobbjai: Alpár Gyula, Rudas László, Korvin Ottó, Lengyel Gyula, Szántó Béla, Vágó Béla, Hevesi Gyula, Révész József, Sallai Imre és mindazok, akik jöttek tapogatózva, bukdácsolva, de nálunk is már évek óta a forradalmi marxista utat keresték, s most végre ráleltek, többé nem tértek le erről a helyes útról.

Pártunk zászlaja alá sereglettek az ipari proletariátus, a nagyüzemek legjobb forradalmi munkásvezetői is: Mosolygó Antal, Klepko Ádám, Szaton Rezső, Fiedler Rezső, Hikádé Aladár, Jakab Rudolf, a Vörös Csepel, Kispest és a Váci ut nagyüzemeinek legharcosabb bizalmijai; továbbá a kábikosok és szegényparasztok legjobbjai, valamint a magyar októberi forradalom után a frontokról hazatérő katonák ezrei. /folyt.köv./

/Kiss Károly. beszéde...2.folyt./

Miért? Azért, mert Lenin és a Nagy Októberi Szocialista Forradalom adtak választ a magyar nép történelmének azokra az évszázados és ezen belül a magyar munkásmozgalomnak azokra az évtizedes problémáira, amelyek megoldása nem állt az uralkodó osztályok érdekében, a jobboldali szociáldemokrata vezetők meg sem kísérelték /amelyek megoldását

E problémák megoldásának módját a legtisztábban látó forradalmi szocialisták és baloldali szociáldemokrata vezetők sem ismerték akkor még fel. A magyar proletariátus és az egész magyar nép számára is egyedül Lenin és az Októberi Forradalom mutatta meg az utat.

Ezeket a lenini eszméket ültették át hazánk talajába Kun Béla és Szamuely Tibor vezetésével a Szovjet-Oroszországból hazatért elvtársak. Ez volt az az új, amit a KMP vitt be a magyar munkásmozgalomba, amikor a szociáldemokrata vezetők opportunizmusával a forradalmi marxista elmélettel a megalkuvás nélküli kommunista politikát. /szembeszegezte

A kommunisták megértették, a néptömegek pedig legalábbis megsejtették, hogy az imperialista háborúnak annexió nélküli befejezéséről, a proletariátus vezetőszeréről, a munkás-paraszt szövetségről, a polgári demokratikus forradalomnak a proletárforradalomba történő továbbfejlesztéséről és a szocializmus gyakorlati megvalósításának lehetőségéről és módjáról szóló lenini tanítás az egyedül helyes feleletet jelenti nemcsak az orosz, hanem a magyar nép égő kérdéseire is. Ez a titka annak a hatalmas sikernek, amelyet pártunk a megalkuvásától számított rövid négy hónap alatt elért azzal, hogy meghódította a munkásosztály többségét és hogy 1919 március 21.-én hazánk is Tanácsköztársasággá vált. A Tanácsköztársaság idején pedig a szociáldemokrata baloldal olyan vezetői váltak kommunistákká, mint Landler Jenő elvtárs, aki aztán 1928-ban bekövetkezett haláláig egyik kimagasló vezetője volt pártunknak; vagy Nyisztor György, a falusi szegénység egyik legnagyobb vezetője.

Ezután az elkövetett hibákról beszélt, hangsúlyozva, hogy a hibák okainak feltárása lehetővé teszi számunkra, hogy a jövőben ilyen, vagy hasonló hibákat többé ne kövessünk el. Rámutatott arra is, helyes az a lenini út, amelyen 1956. november 3.-a óta elszántan és határozottan járunk, a kollektív vezetés módszereinek alkalmazásával. Erről a helyes útról soha többé nem szabad letérnünk - mondotta.

Ezután az illegális 25 esztendeje alatt folytatott hősi harc tanulságairól szólt. /folyt.köv./

/Kiss Károly.....3.folyt./

Aligha vonja valaki is kétségbe, - mondta, - hogy az ellenforradalom győzelmét követő fasiszta elnyomás 25 sötét esztendejében egyedül a KMP mutatta a tömegeknek a helyes lenini utat. S valóban, egyedül a KMP képviselte a nép igazi érdekeit, nevelte és vezette a dolgozó tömegeket a marxizmus-leninizmus szellemében. Ez történt a mindennapi követeléseikért folytatott harcokban ugyan-ugy, mint a fasiszta diktatura ellen, a békéért a Szovjetunió nagyszerű eredményeinek népszerűsítéséért, a szocializmus eszméjének terjesztéséért, a munkásosztály felszabadításáért, a második proletárdiktatúráért folytatott küzdelmekben.

Helytelen, szubjektivistá szemlélet érvényesült akkor, amikor a személyi kultusz virágzásának éveiben a vezetés elhallgatta Kun Béla és más vezető elvtársak kimagasló forradalmi érdekeit és nemcsak, hogy egyedül hibáikról beszélt, de ezeket a hibákat is végtelenül eltulozta. A jövőben tehát arra kell törekednünk, hogy végképpen megszüntessük a párttörténet ferdtéseit és mind, az egyes időszakokban vezető szerepet játszó elvtársokról, mind az eseményekről a valóságos tényeknek megfelelő, tárgyilagos képet fessünk, amely megmutatja pozitív és negatív vonásokat egyaránt.

Az első proletárdiktatura idején elkövetett hibáink fő- okát elsősorban pártunk, pártvezetésünk, tagságunk fiatalságában és tapasztalatlanságában, továbbá abban kell keresnünk, hogy pártkádereinknek hiányos volt a marxista-leninista felkészültsége.

De végül is többé, kevésbé urrá lettünk minden bajon és gondon. A nélkülözések, börtönök és bitófák ellenére is kikovácsoltuk azokat a magyar kommunista pártkádereket, akik 1944-45-ben a MKP gerincét alkották. S hogy a Szovjet Hadsereg győzelme nyomán ezeknek a vezetésével már élni tudtunk a szabadsággal, erre nemcsak mi, kommunisták, hanem egész népünk büszke lehet.

Elvtársak! A pártunk és népünk által megtett 39 éves nehéz utat nemcsak azoknak a mártiroknak felejthetetlen nevei jelzik, akik 1919-20-ban a proletárdiktatúráért, illetve az illegális KKP megszervezéséért adták életüket, mint Szamuely Tibor, Korvin Ottó, László Jenő, Mészáros Gábor, vagy a hős Vadas fiúk, hanem azoké is, akik az illegalitás éveiben váltak örök jelképévé a párt és a nép iránti hűségnek és áldozatkészségnek, az igazi szocialista hűzafiságnak és a proletárinternacionalizmusnak, mint Lőwy Sándor, Gözsi Ignác, Sallai Imre, Fürst Sándor, Rózsa Ferenc, Schönhercz Zoltán, Ságvári Endre,

/folyt.köv./
18.10

/Kiss Károly...4.folyt./

és sokan mások, hanem azoké is, akik hosszú évtizedeken keresztül, börtöntől, üldözéstől és nélkülözéstől vissza nem riadva küzdöttek a párt erősítéséért, politikájának javításáért, a szocializmus győzelméért. /A munkásosztály felszabadításáért, a nép boldogulá-

Ebben a nehéz küzdelemben a fasiszmus legtöbb oszlopára lejobbjainkat, a hivatásos forradalmárokat érte, /S itt valljuk be, sokszor mi magunk is szigorubban íteltük meg politikai botlásait, tévedéseiket, mint ahogy azt tőlünk megérdemelték volna. Nem ritkán tulzó, vagy egyenesen hamis vádak alapján hosszú évekre eltávolítottunk sorainkból a párthoz és a néphez hű elvtársakat, akik pedig - ma már ezt jól tudjuk - erre nem szolgáltak rá!

S ha most visszatekintünk a régi, illegális funkcionárius gárdára, akkor megállapíthatjuk, hogy annak túlnyomó többsége becsületes forradalmár, jó kommunista, hazáját szerető magyar ember és a proletárinternacionalizmus eszméjétől áthatott igaz forradalmár volt és az is maradt. Azok száma viszont, akik ezek közül valóban árulókká váltak, elenyészően csekély azokéhoz képest, akik életüket feláldozták ügyünkért, vagy ma is sorainkban harcolnak és az október-novemberi ellenforradalom idején is bátran helytálltak.

Nem lehet eléggé hangsúlyozni, milyen nagy erkölcsi értéket jelentenek pártunk számára ma is ezek az 1919-es és régi illegális harcosok. Ezek és a nép ügyéért folytatott harcokban elhullott mártírok vezették a fasiszta elnyomás sötét 25 esztendejében azokat a küzdelmeket, amelyek nélkül elképzelhetetlenek lennének a felszabadulás óta elért hatalmas eredményeink.

A KMP harcosai mindenütt ott voltak, ahol a népet forradalmi szellemben nevelni, érdekeiért küzdeni és a forradalom ügyéért áldozatot kellett hozni. Ők voltak a Visegrádi utcai pionírok, a dicsőséges magyar kommun harcosai. Ők voltak ott 1925-1927-ben az MSZMP legális tömegmozgalmának élén ugyanúgy, mint amikor a fasiszta statáriális és egyéb vérbíróságainak tanácsstermeit a kommunizmus szószékévé kellett változtatni.

Elenjártak a Szovjetunió nagyszerű eredményeinek népszerűsítésében, a reaszórt rágalmak cáfolásában. Ott voltak a szakszervezeti, a sport- és kulturszervezeti ellenzéki mozgalmak élén, mindenütt, ahol le kellett lépnie a jobboldali szociáldemokrata vezetők árulását. Ott voltak az ipari munkásság kimagasló tömegsztrájkjainak szervezői és vezetői között. Ők voltak a tömegek szervezői és lelkesítői a budapesti munkásság 1930 szeptember 1-i felejthetetlen tömegtüntetésén.

/folyt.köv./

B 56. kiadás 1957. november 20. 19 óra — perc

/Kiss Károly...5.folyt./

Ők szervezték a kubikosok és aratómunkások nagyszerű küzdelmeit, Ők teremtették meg a kapcsolatokat a szegény-parasztsággal való szövetség kialakításához, Ők találták meg a becsületesebb baloldali szociáldemokrata elvtársakkal a közös nyelvet, s építették ki velük az akcióegységet. Ők adták ki a "Népszava" 1941-es emlékeztető karácsonyi számát, Ők szervezték meg 1942 március 15-én a Petőfi szobor előtti tüntetést, a Magyar Nemzeti Függetlenségi Front eredményes antifasiszta mozgalma, az ellenállási és partizánharcokat. Mindezen eseményeknek méltó helyet kell kapniuk nemcsak a párt történetében, hanem nemzetünk történetében is.

Mindezek az eredmények nem teszik fölöslegessé, hogy helyreigazítsuk párttörténetírásunk eddigi tulzásait, akár egyes időszakok eredményeinek túlbecsülésében, akár egyes hibáinak felnagyításában mutatkoznak is. E tekintetben is a marxizmus-leninizmus szellemében kell eljárunk és a mindenkorai valóságos helyzet konkrét elemzése alapján, tárgyilagosan kell jellemeznünk a párttörténeti eseményeket és azokban szereplő elvtársakat.

Láttuk, hogy az illegális időszak pártmunkájának nemcsak kimagasló érdemei, hanem komoly hibái és fogyatékos-ságai is voltak. Mi sem lenne károsabb tehát, mintha idealizálnánk a párt illegális időszakát.

Egyidejűleg hangsúlyozni kívánom, hogy bár a KMP agitációs-politikai munkája az illegálitás idején nem juthatott el a dolgozó nép egészéhez, annak mégis felbecsülhetetlen a jelentősége mivel pártunk volt az egyetlen politikai párt, amely az alapvető kérdésekben helyes utat mutatott a népek.

A KMP volt az elnyomott és kizsákmányolt, a megcsufolt és sanyargatott szegénység és minden haladó gondolkodású ember számára is az a reménysugár, az a világító fátyla, amely megmutatta az egyedül lehetséges lenini kiutat a fasiszta diktatúra és a népellenes háború poklából!

Büszkök lehetünk rá, hogy egy ilyen nagy történelmi multó élosapathoz tartozunk, mert egy igazi szocialista forradalmár számára nincs megtisztelőbb mint tagja lenni egy olyan pártnak, amely a munkásosztály, a nép felszabadításáért, a szocializmus megvalósításáért küzd hazánkban és világszerte egyaránt. A mi pártunk pedig mindig ilyen volt és ma is ilyen párt!

Vigyázni kell, hogy a tömegkapcsolatok javítása oimán ne kerüljünk a jobboldali opportunisták, a revizionisták zsákutójába. Az uszálypolitika, nem kommunista politika! Ha a tömegek egy részének politikai tisztánlátása bonyolult helyzetekben elhomályosul, /mint például október-novemberben/ és ellenséges, revizionista elemek hatására helytelen követelésekkel lépnek fel /például a népi demokratikus rendszer idején való sztrájk és tüntetések/, akkor egyetlen kommunista sem szabad az árral sodródnia, hanem ellenkezőleg, az ár ellen kell usznia!

/folyt.köv./

B 57. kiadás 1957. november 20. 19 óra — perc

/Kiss Károly...6.folyt./

Nem törekedhet arra, hogy az ilyen mozgalmak "előre álljon" ellenkezőleg, ilyenkor tudatosan vállalnia kell a "népszerűtlen" feladatokat is, például azt, hogy fellép a megtévesztett tömegek helytelen követeléseivel szemben. Ezt tette pártunk Kádár János elvtárs vezetésével november 3-án, továbbá attól kezdve nem egyszer és jól tette, hogy így cselekedett!

Az ellenforradalom leverése óta bekövetkezett konszolidáció, a párt megerősödése, a forradalmi munkás-paraszt kormány igen jelentős politikai, továbbá számottevő gazdasági és kulturális sikerei mind azt bizonyítják, hogy ez a lenini, elvi politika a legjobb, s mivel "a politika milliók sorsa", ezért a nép érdekében kötelességünk azt helyesen folytatni! Ha ezt tesszük, akkor a tömegek korábban túlvon járó része is rövid időn belül belátja, hogy a pártnak volt igaza, s ismét felsorakozik mögéje, mint ahogyan ez most történik.

Elvtársak! Ne feledjük, hogy ma nemzetközileg is, de különösen nálunk továbbra is a revizionizmus jelenti a nagyobb veszélyt. Elsősorban tehát az ellene való harcra kell összpontosítanunk erőnket, anélkül, hogy feladnánk lankadatlan harcunkat a dogmatizmus és szektásság ellen. Ezért minél előbb meg kell szüntetni azt az elmaradottságot, amely nálunk ideológiai vonalon mutatkozik.

A régi vezetés hosszú éveken keresztül elhanyagolta a marxizmus-leninizmus megfelelő oktatását és általában az elméleti munkát. Ez nem kis mértékben járult hozzá, hogy a revizionisták eszméi zürzavart teremthettek. Ennek végleges felszámolása, párttagságunknak a marxizmus-leninizmus fidesz eszméi fegyverével való felvértezése olyan állandó feladat, amelyet nem szabad többé elhanyagolnunk.

Pártunknak már kifejlődtek azok a kipróbált káderei, amelyek nagy feladatok elvégzésére képesek. Arra kell törekednünk, hogy kádereinket állandóan tovább fejlesszük, hogy azok mindig a marxizmus-leninizmus szellemében végezzék feladatukat, szorgalmasan legyenek, becsülettel, emberséggel intézzék népünk ügyes-bajos dolgait ugyanúgy, mint népi demokráciánk sorsdöntő kérdéseit. Sokra egy pillanatra sem szabad többé lazulnia pártunk és a néptömegek kapcsolatának. Ha így tesszük mi is legyőzhetetlenek leszünk akár csak a Szovjetunió Kommunista Pártja.

/folyt.köv./

B 58. kiadás 1957. november 20.

19 óra 05 perc

/Kiss Károly...7.folyt./

Van kitől tanulunk: a Bolsevik Párt magyszerű harcosaitól, a lenini típusú igazi kommunistáktól. Hasonlóképpen példát vehetünk a mi pártunk és ügyünk magyszerű előharcosairól is. Azokról a kiváló magyar kommunistákról, akik még az akasztófa tövében is a kommunista eszmét őltették, utolsó lehetőséggel is a KMP, a magyar nép felszabadulásának ügyét szolgálták. Az a párt, amelynek ilyen kiváló harcosai vannak, legyőzhetetlen, még ha időnként ütközetet veszít is.

Elvtársak! Pártunk és népi demokráciánk egész története azt bizonyítja, hogy akkor politizáltunk jól, amikor Lenin és a Nagy Októberi Szocialista Forradalom szellemében politizáltunk. Nem akkor követtünk el hibát, amikor a marxizmus-leninizmus alapvető tanításait igyekeztünk következetesen alkalmazni hazánk viszonyaira, hanem akkor, amikor - bármely oknál fogva - átmenetileg letértünk erről a helyes útról, akár jobbra, akár balra.

Az ellenforradalom felett aratott győzelemünk után most ismét folytatjuk a szocializmus építését. Ennek sikeres megvalósításához egyebek között legjobb elvtársaink Mező Imre, Asztalos János, Sziklai Sándor, Káti Éva és sok más hős mártírunk élete és szenvedése árán szereztük meg a szükséges forradalmi tapasztalatokat.

Az 1919-es és a régi illegális harcosok ma már együtt küzdenek pártunk soraiban a legkiválóbb volt baloldali szociáldemokrata elvtársakkal és a felszabadulás óta felnövekedett új káderekkel. Az SZKP XX. kongresszusának történelmi jelentőségű határozatai a szemünk láttára valósulnak meg. Innár 33 millió kommunista párttag küzd világszerte Lenin szellemében. A Szovjetunió világraszóló gazdasági, kulturális, technikai és tudományos sikerei megvetették a biztos alapját annak, hogy az első szocialista nagyhatalom vezette hatalmas szocialista tábor erejét a nemzetközi imperializmus is kénytelen elismerni és számolni vele.

Ilyen kedvező körülmények között minden szükséges feltételünk megvan ahhoz, hogy pártunk az eddigénél is jobban teljesítse történelmi hivatását, eredményesen vezethesse népünk küzdelmét a békéért és a szocializmus sikeres felépítéséért!

Éljen az évtizedes harcokban megedezett kommunista pártunk, az MSZMP!

A világ minden kommunista- és munkáspártjával együtt emeljük magasra a marxizmus-leninizmus győzelmes zászlóját!

/MTI/

..

B 59. kiadás 1957. november 20.

19 óra 05 perc

A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány határozata az ifjúság körében végzendő munkáról.

1957. november 20.

A magyar forradalmi munkás-paraszt kormány megelégedéssel állapítja meg, hogy a magyar ifjúság legjobbjai elől akarnak járnai a magyar népnek a népi demokrácia megerősítéséért, az ellenforradalom maradványainak leküzdéséért, a szocializmus további építéséért folyó harcában.

Az állami szervek vezetői kötelesek támogatni az ifjúságot e törekvéseinek megvalósításában. A kormány a következő alapelveket állapítja meg az állami szervek vezetőinek az ifjúság körében végzendő munkájához:

1./ A kormány a Magyar Kommunista Ifjúsági Szövetséget az egész magyar fiatalság képviselőjének tekinti és ezért felhívja a minisztereket, a Minisztertanácsnak közvetlenül alárendelt országos hatáskörű szervek vezetőit, a tanácsok végrehajtó bizottságait, a vállalatok, az intézmények és egyéb állami szervek vezetőit, valamint felkéri a szakszervezeteket és szakszervezeteket, hogy a döntésük alá tartozó és az ifjúságot érintő minden ügyet a KISZ szervezetekkel tárgyaljanak meg.

2./ Az állami szervek vezetői segítsenek a KISZ-nek mindazon kezdeményezői vajóráváltásában, amelyek a munkaverseny széleskörű kifejlesztésére irányítják az ifjúság tevékenységét, vagy amelynek célja ifjúsági brigádok, csoportok létrehozása egy-egy fontos, nehéz feladat megoldására.

3./ Az egész magyar ifjúság nevelésének a letérinternacionalizmus szellemében kell folytania, a nemzetközi munkásmozgalom előrehaladását és a munkáshatalom erősödését kell gátnia, mert ez az igazi hazaszeretetre való nevelés egyetlen útja. Ennek érdekében elő kell segíteni, hogy a magyar ifjúság minél jobban megismerje hazáját, valamint a szocializmust építő baráti országokat és szoros kapcsolatba kerüljön ezen országok szocializmust építő ifjúságával.

4./ Innak érdekében, hogy az ifjúság a magas-szintű és termelékenységű munka elvégzéséhez nélkülözhetetlen tudást megszerezze, az ifjúság nevelését az egész nap ügyévé kell tenni. A KISZ elsősorban a Művelődésügyi Minisztériummal és a szakoktatás irányításában résztvevő többi minisztériummal együtt biztosítsa, hogy az ifjúság jobban kihasználhassa az adott tanulási lehetőségeket és azt, hogy a továbbtanulás lehetősége még jobban megnyíljon minden tanulási szinten azok számára, akik a nagyobb tudás megszerzéséhez szükséges képességgel, szorgalommal és tehetséggel rendelkeznek. Az ifjúság képeésének és továbbtanulásának alapja a munkára való nevelés legyen. Mindezt úgy kell végrehajtani, hogy az oktatás összhangban álljon a népgazdasági tervek szakember-szükségleteivel.

/folyt. köv./

B 60. kiadás 1957. november 20. 19 óra 10 perc

/A magyar forradalmi...1.folyt.

Az iskolai felvételeknél előnyben kell részesíteni azokat, akik tanulmányaik megkezdése előtt fizikai munkát végeztek az iparban, vagy a mezőgazdaságban. Az ifjúság továbbtanulását szociális körülményeinek további javításával is segíteni kell. Meg kell javítani a tanulóifjúság diák-kollégiumainak és otthonainak helyzetét és az ifjúság lakásviszonyait.

Fejlesztteni kell az ifjúság egészségvédelmét és növelni kell üdülési lehetőségeit.

5./ Az ifjúság kulturális lehetőségeit városban és falun bővíteni kell.

Az illetékes miniszterek biztosítsanak teret az ifjúság alkotó kedvének, tegyék lehetővé, hogy ifjaink minél teljesebben elégezhessenek ki természettudományos és technikai, az idegen nyelvek, valamint a művészet és az irodalom iránti érdeklődésüket. Ifjúsági előadások, ankétok, kiállítások rendezésével is elő kell segíteni a kulturális ellátottság javítását. A kormány szükségesnek tartja, hogy a KISZ tevékenysége ifjúsági folyóirat és könyvkiadásra is kiterjedjen.

Az ifjúság kulturális lehetőségeinek további bővítésével azt is el kell érni, hogy megerősödjének a városi és falusi ifjúság kapcsolatai és így az ifjúság körében is élő valósággá váljon a népi demokráciánk pillérét képező munkás-paraszt szövetség. Ennek szolgálatában városi fiataloktól álló művészeti és / csoportok minél gyakrabban keressék fel műsoraikkal a falvakat és mutassanak utat a falu fiataljainak a szocialista kultúra megismerésében. Ezért a kormány támogatja a KISZ-t munkás-paraszt ifjúsági találkozókat rendezésében.

/kulturális

Az ifjúság kulturális nevelése a pedagógusok fontos feladata, ezért őket a teendő intézkedések megvalósításába nagymértékben be kell vonni.

6./ A kormány elengedhetetlenül szükségesnek tartja, hogy a sport az ifjúság nevelésének, harcokésztségének, egészségesebb fejlődésének elősegítője, az ifjúság testi és szellemi nevelésének eszköze legyen. Ennek érdekében az állami szervek fordítsanak különös gondot a vezetésük alatt folyó sporttevékenység fejlesztésére és biztosítsák, hogy a tömegsport rendezvények, a falusi ifjúság sportjának megszervezése az eddiginél nagyobb lehetőséget kapjon és, hogy a KISZ-szervezetek ebbe a munkáta minden szinten bekapcsolódhassanak. A kormány biztosítja, hogy az Országos Sporthivatal munkájában a KISZ rendszeresen résztvehessen.

18.45

/folyt.köv./

19/10

B 61. kiadás 1957. november 20. 19 óra 10 perc

/A magyar forradalmi2.folyt./

7./ Az állami szervek vezetői, valamint a helyi tanácsok végrehajtó bizottságai a KISZ képviselőjének bevonásával az előző pontokban foglalt feladatok végrehajtására és megvalósításuk elősegítésére dolgozzanak ki az ország gazdasági lehetőségeihez szabott munkatervet.

8./ A kormány felkéri a Szakszervezetek Országos Tanácsának Elnökségét, hogy a szakszervezetek és azok helyi szervei nyújtsanak messzemenő támogatást a KISZ politikai és gazdasági munkájához, segítsék elő az ifjúság részvételét a szocialista munkaversenyekben és támogassák a KISZ-t feladatainak elvégzésében. Adjanak segítséget a bányák, üzemek, építkezések, állami gazdaságok és gépállomások legény- és leányszállásainak kulturálisan jobb berendezéséhez, az ezekben lakó fiatalok oktató és nevelő szorakoztatásához, a szakmai ismeretek elsajátításához.

9./ A kormány utasítja az állami szervek vezetőit, hogy jelen határozat végrehajtását az alájuk rendelt szerveknél szűkebb körben ellenőrizzék és felkéri a KISZ Központi Vezetőségét, hogy a határozat végrehajtásának ellenőrzésében vegyen részt.
Budapest, 1957. november 20.

Apró Antal s.k.
a Magyar Forradalmi Munkás-Paraszt
Kormány elnökhelyettese. /MTI/

A hazánkban tartózkodó szovjet művészek sajtófogadása

1957. november 20.

A Szovjet Zenei Hét alkalmából hazánkban tartózkodó szovjet zene- és balettművészek szerdán délután sajtófogadást adtak a morgitszigeti Nagyszállóban. A szovjet művészek közül eljött a fogadásra Zara Doluhanova, Sztálin-díjas énekművésznő, Jakov Zak zongoraművész, a moszkvai Konzervatórium professzora, R.K. Karelszkaja és B.J. Hohlov, a moszkvai Nagyszínház magántáncosai, Alekszandr Jerchin zongorakísérő. Magyar részről részt vett a sajtófogadáson Fasang Árpád, a Művelődésügyi Minisztérium zene- és táncművészeti osztályának vezetője, Rózsa Irén, a Kulturális Kapcsolatok Intézetének főtitkára, valamint a magyar sajtó számos képviselője.

A sajtó munkatársainak kérdéseire Zara Doluhanova elmondotta, hogy a koncerteken nemcsak dalokat, hanem operáriákat is énekel, főleg a ritkábban előadott dalművekből. /folyt.köv./
19.00

/A hazánkbanl. f. lyt./

Eddig tizenegy országban vendégszerepelt, köztük hét délamerikai államban. A dalokat hét-nyolc nyelven adja elő, s néhány nyelven beszél is. A magyar zeneszerzők alkotásai közül eddig csak Liszt művei szerepeltek műsorában, de most foglalkozik azzal a tervvel, hogy Bartók és Kodály műveket is előad. Jakov Zak arról beszélt, hogy a szovjet zongoristák egyik legkedveltebb szerzője Liszt Ferenc, s az ő repertoárján is számos műve szerepel. Az utóbbi időben kezdett foglalkozni Bartók Béla műveivel és két zongora-koncertjének bemutatását vette tervbe. Az utóbbi időben több új magyar művel ismerkedett meg, köztük Kadosa Pál zongoradarabjaival. Jakov Zak feltette a kérdést: nem volna-e hasznos, ha magyar szerzők Moszkvában, szovjet szerzők pedig Budapesten hangversenyeket adnának, mert jól emlékezik Kodály Zoltán tizenegy évvel ezelőtti moszkvai hangversenynek hatalmas sikerére. Ilyenformán az idősebb és a fiatalabb zeneszerzői generáció közvetlen kapcsolatba léphetne a másik ország közönségével. Fasang Árpád válaszként elmondta, hogy a magyar-szovjet kulturális munkatervben már konkrét formában szerepel ez a gondolat és még ebben az évadban sor kerül magyar zenei hét megrendezésére Moszkvában és Leningrádban. A következő évadban Magyarországon nyílik majd lehetőség a szovjet zeneszerzők személyes bemutatkozására. Fasang Árpád még hozzátette, hogy szeretnénk, ha a szovjet-magyar művészcsere nem csupán egy-egy ünnepi alkalomra korlátozódna, hanem az egész esztendőben, "hétköznapi" is szerepelnének nálunk szovjet művészek. Utalt végül arra, hogy Operaházunk együttese a jövő év júniusában Moszkvában vendégszerepel majd egy hónapon át. Megkérdezte a szovjet vendégektől, véleményük szerint milyen művek előadását várja a Magyar Operaháztól a moszkvai közönség. A szovjet művészek kijelentették, hogy bár nem ismerik részleteiben az Operaház repertoárját, annyit mindenesetre elmondhatnak, hogy főleg a magyar zenei kultúra, a magyar nemzeti opera érdekli őket. Szóba került Hány János, ezenkívül pedig Wagner: Tristan és Izoldája, valamint Mozart egyik operája, a Figaro házassága. Ez utóbbinak az előadását látták Budapesten, s igen magas művészi színvonalnak tartották. Jerohin megemlítette, hogy nagyon szeretnének Moszkvában találkozni a Tatrai vonósnégyessel. R. K. Karelszkaja többek között arról beszélt, hogy 1949-ben járt először hazánkban, akkor ismerkedett meg a magyar balettel. Varsóban is látta a magyar balettművészek szereplését, most pedig már nemcsak versenyen látta művészeinket, mint a két világifjúsági találkozón, hanem az Operaház színpadán. /folyt. köv./

19.08

/A hazánkban2. folyt./

Véleménye szerint az elmúlt nyolc esztendőben igen sokat fejlődött a magyar balettművészet, a táncosok nagy technikai tudásról tettek tanubizonyosságot már Varsóban is. Most a Bahcsiszeráji szökőkutat, a Hattyuk tavát és a Diótörőt látták, csütörtökön pedig a Csodálatos mandarint tekintik meg. Az eddigiek alapján is elmondhatja, hogy a magyar balett nagyon erős, igen tehetségesek a táncosok.

Egy kérdésre válaszolva Jakov Zak Sosztakovics XI. szimfóniájáról beszélt. Elmondta, a bemutatót nagyon melegen fogadta a közönség. A mű az 1905-ös forradalom emlékére készült, négy tételből áll, de a tételek között nincs szünet. A szimfónia tematikája nagyon érdekes, valószínű, hogy a komponáláskor Sosztakovics felhasználta az 1905-ös forradalmi dalokat.

A sajtófogadás végén Fasang Árpád mondott köszönetet a válaszokért, felvilágosításokért a szovjet vendégművészeknek. /MTI/

Ünnepség a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 39. évfordulójára alkalmából

1957. november 20.

A Magyar Szocialista Munkáspárt Központi Bizottsága és a Magyar Szocialista Munkáspárt Budapesti Bizottsága szerdán este ünnepséget rendezett a Magyar Néphadsereg Központi Tiszti Házában, a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 39. évfordulójára alkalmából. Az elnökségben helyet foglalt Apró Antal, Biszku Béla, Kállai Gyula, Kiss Károly, Marosán György, az MSZMP Politikai Bizottságának tagjai, Komocsin Zoltán és Nemes Dezső, a Politikai Bizottság póttagjai, valamint az MSZMP Központi Bizottságának több tagja. Az elnökségben kaptak helyet a párt alapítói közül: Hevesi Gyula, Híkáde Antal, Rákos Ferenc, Szilágyi Dezső, Szántó Rezső, Illés Béla és sokan mások, akik elsőnek emelték magasra a magyar kommunista dicső zászlaját. A tervet szűfőlésig megtöltötték a párt régi harcosai és azok, akik a közelmúltban kivették részüket a párt munkájából, a párt feladatainak végrehajtásából, s számosan politikai, gazdasági, kulturális életünk vezető személyiségei.

Rákos Ferenc a párt egyik alapítója, a Magyar Tanácsköztársaság népbiztosa megnyitotta az ünnepséget, majd Kiss Károly, a Magyar Szocialista Munkáspárt Politikai Bizottságának tagja mondott ünnepi beszédet.

/Kiss Károly beszédét előző kiadásainkban közöltük./

Kiss Károly nagy tetszéssel fogadott beszéde után az ünnepség első része az Internacionálé hangjaival ért véget. Az ünnepség második részében nívós kulturális műsor következett. /MTI/

B 64. kiadás

1957. november 20.

20 óra 5 perc

Átutazott Budapesten a román kormányküldöttség

1957. november 20.

román Munkáspárt

Az Antonia Zápotocky csehszlovák köztársasági elnök temetésén résztvett román kormányküldöttség, amelynek tagjai Petre Borila, a miniszter első helyettese, a Politikai Bizottságának tagja, Leontin Salajan honvédelmi miniszter, a Központi Bizottság tagja, és Avram Buneciú, a Nagy Nemzetgyűlés Elnökségének titkára, a Központi Bizottság tagja voltak, november 20.-án átutazott Magyarországon. /MTI/ a tanács elnökének

Veszedelemes bűnbanda került rendőrkézre

1957. november 20.

Örízethe vette a rendőrség Frank Jenőné 39 éves büntetett előéletű prostituáltat, egy négytagú bűnbanda vezetőjét. A polgári származású és nevelésű Frankné a prostitúció mellett rendszeresen meglopta látogatóit. Büntetésével a bűncselekmények egész sorát követték el. Kuchtreiber János, akit már korábban társadalmi tulajdon elleni sikasztásért börtönbüntetésre ítélték, Kovács Lajos és Fábrián Ferenc alvilági néven a "Gróf", valamint Auer Ernő a szórakozó, ittas embereket kifosztották és a zsákmányon osztották.

János pénzében, a Nenzetiben, a Béke-szállóban, a Margitszigeten és a Népszínház utcai szórakozóhelyeken ismerkedtek meg áldozataikkal, de Kuchtreiber és Auer Komlón és Pócsott is "dolgozott". A banda tagjai rendőrnnyomozónak is kiadták magukat, igazoltatták a jelöltözött embereket és az ellenőrzésre átvett leváltarcából a pénzt ellopták. 20.000 forint lopását ismerik el. A bűnözőket letartóztatták. A házkutatásnál talált pénz és értéktárgyak azt bizonyítják, hogy több be nem ismert bűncselekmény elkövetése is terheli őket. Többek között egy arany nyaklánc akvamarinkök féldrágakövel keresi gazdáját. A bűncselekményekből származó kár részben megtörtént. A lefoglalt értékek a VIII. kerületi kapitányságon vannak. Nemrégiben egy XIII. kerületi esztergályos vette át a rendőrségtől márkás fényképezőgépet, amelyet Franknéék fényes nappal beszélgetés közben loptak el tőle. A VIII. kerületi rendőrkapitányság felhívja mindazokat, akik valamilyen módon kapcsolatba kerültek a fent említettekkel, jelentkezzenek. Cim, Budapest, VIII. Vig utca 36. Tel: 343-943. /MTI/

19.25

B 65. kiadás

1957. november 20.

20 óra 5 perc

Ady kiállítás nyílt a Petőfi Irodalmi Múzeumban

1957. november 20.

Ady Endre születésének 80. évfordulója alkalmából a Petőfi Irodalmi Múzeumban szerdán este ünnepélyesen megnyitották az Ady emlékkiállítást. A megnyitáson jelen volt Mihályfi Ernő művelődésügyi miniszterhelyettes, valamint társadalmi és kulturális életünk számos képviselője.

Horváth Márton, a Petőfi Irodalmi Múzeum igazgatója üdvözölte a megjelenteket, majd Ilosvay Katalin, a Madách Színház tagja Ady-verseket szavalt. Megnyitó beszédet Bölöni György Kossuth-díjas író, az Irodalmi Tanács elnöke mondott.

Ezután a megjelentek megtekintették a kiállítást, amelynek öt teremben elhelyezett gazdag anyaga többek között bemutatja a költő kéziratait, lakásának berendezési tárgyait, fényképeit és a róla készült festményeket. /MTI/

Csütörtöktől láthatjuk a Szputnyikokról készült szovjet riportfilmet

1957. november 20.

Megérkezett az első szovjet riportfilm a Szputnyikokról, a címe Uj égitest született. Az érdekes, izgalmas kisfilm csütörtöktől a Híradó, Puskin és Május 1. filmszínházak tűzték műsorra.

xxx

A fővárosi filmszínházak egyébként a héten három új filmet mutatnak be. Műsorra tűzik a Császár parancsára című legújabb magyar filmet, amelynek forgatókönyvét Barabás Tibor írta és a magyar történelem egy hősi korszakát, a Martinovics-féle összeesküvést dolgozta fel. Továbbá a Test ördöge című francia filmben láthatjuk Gerald Philippe egyik leghíresebb alakítását, amely egy végzetes, bűns szerelemről szól és végül mulatságos, csipős szatirát: a Rendőrök és tolvajok című legújabb olasz filmet. A film főszereplője Aldo Fabrizi. /MTI/

19.50

20⁰⁰

MTI BELFÖLDI HIREK

B 66. kiadás 1957. november 20. 4 óra - perc

Kommunista veteránok találkozója Győrött a KMP megalakulásának 39. évfordulója alkalmából

1957. november 20.

Az MSZMP Győr városi bizottsága a KMP megalakulásának 39. évfordulója alkalmából találkozót tartott, amelyen résztvettek a kommunista- és munkásmozgalom öreg harcosai is mintegy százhatvanan. Ott voltak azok is, akik 1945 óta tevékenykednek a pártért, meghívták a KISZ legaktívabb tagjait is. Az összejövetelen Bittmann Ernő, a városi pártbizottság titkára emlékezett meg a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának jelentőségéről, majd baráti beszélgetés alakult ki, amelyben a mozgalom veteránjai elmondták tapasztalataikat, élményeiket. /MTI/

A szerkesztőségek figyelmébe!

A mai B 59. kiadás /A magyar forradalmi.../ utolsó bekezdésének kilencedik sorában meg-
szervezéséhez helyett: megszerzéséhez irandó. /MTI/

Tamara Szorokina hangversenye a Zeneakadémián

1957. november 20.

Tamara Szorokina, a moszkvai Nagyszínház magánénekesnője szerdán este nagysikerű ária- és dalestet adott a Zeneakadémián. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 67. kiadás 1957. november 20. 11 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1957. november 20.

A Meteorológiai Intézet jelenti 1957. november 20-án, szerdán este 21 órakor:

Éjszakai fagyok

Megkezdődött a hideg levegő beáramlása Ukrajnán át Közép-Európa fölé. Emiatt a Kárpátok keleti oldalán mínusz 1-2, mínusz 3 hőmérsékleti maximumokat észleltek. Közép-Európa más részein 1-5 fokig emelkedett a nappali hőmérséklet.

Hazánkban szerdán a délutáni órákban északkeleten felszakadozott a felhőzet. A Dnubántulról egy-két helyről jelentettek kisebb esőt, illetve havazást. A hőmérséklet napközben nyugaton 2-4, keleten 4-7 fokig emelkedett.

Budapesten szerdán 21 órakor a hőmérséklet 3 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 779 milliméter, méréskeleten emelkedő irányzatú.

Várható időjárás csütörtökön estig: főként keleten felszakadozó felhőzet, legfeljebb egy-két helyen kisebb eső, a hegyeken hószállingózás. Időnként élénk keleti-északkeleti szél, az éjszakai lehűlés fokozódik, a nappali hőmérséklet kissé csökken.

Várható legalacsonyabb hőmérséklet ma éjjel: nyugaton plusz 1-2, keleten mínusz 2-5.

Legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön: 0-3 fok között. /MTI/

Román parlamenti küldöttség utazott át Budapesten

1957. november 20.

Constantin Pirhulescu, a Román Nemzeti Bizottság elnöke, a Román Munkáspárt Bizottsága tagjának vezetésével - utban Varsóba - szerdán este 11 tagú román parlamenti küldöttség utazott át Budapesten. A küldöttséget a Keleti-pályaudvaron Komócsin Zoltán az MSZMP Politikai Bizottságának póttagja, Barcs Sándor, az Elnöki Tanács tagja, Szabó István külügyminiszterhelyettes, valamint Sárfi Rózsi az Országgyűlés jegyzője fogadták. Jelen volt az állomásán Ion Popescu, a Román Népköztársaság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete, a nagykövetség több tagja és Ignacy Krzemien, a Lengyel Népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára.

A küldöttség vezetője és tagjai rövid, baráti beszélgetést folytattak a fogadásukra megjelentekkel, majd tovább indulnak Varsó felé. /MTI/

MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I., Fém utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



MTI BELFÖLDI HIREK

kiadás 1957. november 21. 6 óra - perc

Tizennyolc fajta lucernával kísérleteznek Szarvason

1957. november 21.

A szarvasi járásban nagy hagyománya van a lucerna termesztésnek, hiszen innen indította el hódító útjára a lucernát Tessedik Sámuel, valamikor 1770 körül. A Szarvason működő növénytermelési szakkör az utóbbi években igen szép eredményre jutott a lucernatermesztés további kiterjesztése, különösen pedig a magfogatás terén. A szakkör fevilágosító munkájának köszönhető például, hogy a járás területén a lucerna magfogatás a múlt évi 590 katasztrális holdról 900 holdra bővült, a holdankénti termés-átlag pedig 55 kilóról 80 kilóra növekedett. A szakkör kísérleti parcelláin 18 fajta lucerna nemesítésével foglalkoznak. A kitűnőnek bizonyult szarvasi lucernafajtákat más vidékeken is elterjesztik. /MTI/

Mennyi aprópénzt kötelesek elfogadni a magánfelek és a közpénztárok

1957. november 21.

Gyakran hangzik el panasz amiatt, hogy egyes pénztárosok, villamos- és autóbusz kalauzok nem szívesen fogadnak el viszonylag nagyobb összegű aprópénzt. Sokáig vita a sérült pénzek elfogadása körül is. A fenti kérdésekre illetékes helyen a következő tájékoztatást adták:

- Jelenleg is érvényben van a pénzügyminiszternek a váltópénz forgalmáról 1946-ban és 1948-ban kiadott rendelkezése. Eszerint az állami és közpénztárok az egy- és kétforintos pénzermékből korlátlan mennyiséget kötelesek elfogadni. Magánfelek részére a kétforintosokból összesen 100 forint, egyforintosokból 50 forint elfogadása kötelező. Közpénztárok és magánfelek egyaránt 50 filléresből 50 forint, 20 és 10 filléresből 10 forint, 5 filléresből 5 forint, 2 filléresből 2 forint értékű kötelesek átvenni.

Sérült bankjegyeket senki nem köteles elfogadni, még akkor sem, ha a szakadt pénzt összeragasztották. A Magyar Nemzeti Bank azonban beváltja a sérült bankjegyeket. /MTI/